

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

FRANQUEO
CONCERTADO

Año V.—Núm. 1.167

Apartado de Correos núm. 29

Martes, 18 de Enero de 1927

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

INTERESES ASTURIANOS

La industria hullera y el tratado con Inglaterra

NUESTRA CAMPAÑA

Aunque huíamos de emplear términos léxicos, es indudable que Asturias necesita organizar y emprender su campaña contra la probable renovación del tratado, con una doble finalidad: Conseguir que no se mantenga la reducción de 3,50 pesetas oro para 750.000 toneladas de carbón inglés, y evitar que se consoliden los derechos de la segunda tarifa actual, para el resto de la importación.

La justicia y la oportunidad de lo primero quedan demostradas en los artículos precedentes. Como para la Gran Bretaña esa concesión carece realmente de importancia, ante la masa enorme de sus exportaciones, el suprimirla no ha de ser obstáculo para que los vinos y las frutas españolas puedan obtener las ventajas de que ya disfrutaban sin necesidad de convenio alguno. Mientras Inglaterra necesite esos productos, que no existen en su territorio, y que, en su mayor parte, no tienen rival en el mundo, los consumirá, con o sin tratado. Cuando no los necesite, no los importará por muchas rebajas que se le otorguen a su carbón.

El mantenimiento de los derechos corrientes no causaría, por lo tanto, perjuicio alguno a nuestros exportadores, aunque otra cosa les hayan hecho creer elementos interesados en tener el carbón barato, a reserva de vender caros los productos que con él fabrican. Las manifestaciones que hemos recordado de la Cámara de los Comunes y hasta la relativa facilidad con que los comisionados de la Gran Bretaña se prestaron a la rebaja a 750.000 toneladas del millón que se había consignado en las bases rubricadas, inducen a pensar que quizá el mayor interés de la extraordinaria reducción del derecho arancelario no era de los ingleses de Inglaterra, sino de los ingleses... de España, y que, con un poco más de habilidad por parte de la comisión española, hubiera podido descartarse aquella cláusula del Convenio, ya que con el derecho de la segunda columna podía muy bien haberse introducido el carbón necesario para suplir el déficit de nuestra producción, sin causar a los mineros españoles el perjuicio enorme de la desorganización del mercado nacional, no sólo para las 750.000 toneladas, sino para todo lo que se vende, cualquiera que sea su procedencia.

Es decir que, sin el Convenio, Inglaterra hubiera colocado en España próximamente la misma cantidad de carbón; pero sin la prima que a los importadores concedió el Gobierno español y que ha venido a traducirse en una rebaja general de precios para el carbón inglés y para el español.

El segundo de los objetivos que señalamos a nuestra campaña se halla justificado por las declaraciones y los acuerdos de la Conferencia nacional de la Minería, que dejamos registradas. Si se reconoce la necesidad de elevar el Arancel para que la industria hullera goce de una protección suficiente, en relación con la dispensada a todas las demás industrias del país, y hasta a aquellas mercancías que, como la madera y la maquinaria, constituyen factores obligados de la producción carbonera, es indudable que el Gobierno no puede ligarse las manos en época próxima a la modificación de las tarifas. Podrá admitirse que se consoliden los derechos que se hallen vigentes en cada caso, no los establecidos en la actualidad y reconocidos insuficientes por las mayores autoridades en la materia.

Creemos que fundamentalmente na-

die podrá oponerse a las dos medidas expresadas; pero ello no excusa de hacer una activa propaganda ni de practicar las gestiones necesarias ante los organismos encargados de la negociación de los tratados y ante el Gobierno, que en definitiva ha de decidir, teniendo en cuenta los intereses del país.

¿Quién se encargará de la campaña? Creemos que, a parte de los elementos más directamente interesados, obreros y patronos, cuyas organizaciones seguramente harán cuanto esté de su parte, la representación de la provincia debe tomar a su cargo la realización de las gestiones necesarias. La Diputación provincial, integrada ahora por personas mejor impuestas de estos asuntos que las que les precedieron, tomará la cuestión con empeño. Los Ayuntamientos hulleros que en ocasiones análogas a esta se han dirigido como un solo hombre a los poderes públicos en demanda de protección para la industria hullera, serán los primeros convencidos de la necesidad de defenderse contra el tratado anglo-español y de que resultarán perfectamente inútiles todos sus esfuerzos en favor de arbitrios sobre el carbón (que, a nuestro juicio, nunca debieron imponerse por la Diputación, ni transferirse a los Municipios, porque colocan a la producción asturiana en condiciones de inferioridad respecto de la de otras regiones, y en cambio, podrían una y otros obtener los recursos necesarios mediante un impuesto sobre las utilidades de las Empresas) si las minas se cierran o se reduce en proporciones considerables su producción, que es lo que pasará de renovarse el Convenio.

Hay otro organismo, que es representación genuina de la provincia, con carácter oficial, y que, desgraciadamente, no ha llegado a dar señales de vida todavía, quizá por haber fallecido algunos de sus vocales y por haber cambiado de destino otros: nos referimos a la Junta de Fomento de Asturias, en cuya misión encajan perfectamente campañas como esta, que podría realizarse con la más alta autoridad.

Se le ofrece ahora ocasión de lanzarse a la palestra y de prestar valiosísimos servicios a la región.

Asociación de profesores

Zaragoza.—Se ha constituido una Asociación de profesorado privado, seglar y eclesiástico, que de acuerdo con las de Barcelona y otras poblaciones, proseguirá la campaña emprendida para conseguir la exención de tributos para los centros de enseñanza particulares.

El vuelo a la Guinea

Madrid.—En la Dirección general de Marruecos y Colonias han facilitado esta noche una nota oficiosa, diciendo que, según comunica el gobernador general de Fernando Poo, la patrulla de hidros "Atlántida" se prepara a salir de aquel territorio del 20 al 25 con igual ruta que a la ida.

Entierro del general López Haro

Cádiz.—Hoy se ha efectuado el entierro del general de la escala de reserva don Antonio López Haro, fallecido ayer.

Presidieron ambos gobernadores, el alcalde y el presidente de la Diputación.

Por robo de alhajas

Sevilla.—En el pueblo de Estepa, han sido detenidos José Giráldez y Manuel González, criados de la casa de Teresa Sánchez, a quien robaron cuarenta mil pesetas en alhajas.

†
EL SEÑOR
Don Maximiliano Blanco Fernández
Falleció en su casa de San Pedro de Tiraña (Laviana), a las seis de la mañana del día 17 de Enero de 1927, a los 79 años de edad
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS
R. I. P.
Su afligida esposa doña Elvira Varela Fernández; hijos don Cándido y doña Florinda; hijo político don Secundino Miranda Argüelles; hermanos, hermanos políticos, nietos y demás parientes,
Ruegan a sus amistades se sirvan asistir a la conducción del cadáver y a los funerales que por su eterno descanso tendrán lugar hoy martes, día 18, a las once de la mañana, en la parroquia de Tiraña, por cuyo favor les vivirán agradecidos.

Homenaje al general Castro Girona

Palencia.—Ayer domingo se celebró en la Diputación el acto de hacer entrega al general Castro Girona de las insignias de la Gran Cruz de San Hermenegildo.

El presidente pronunció un discurso, resaltando los méritos del homenajeado a quien después hizo entrega de las insignias.

El general expresó su gratitud por la delicada atención de que se le hacía objeto.

A mediodía se celebró un banquete, asistiendo más de doscientos comensales.

Obrero sepultado

Alicante.—En las minas de Mora de la Sal se desprendieron unas tierras las que sepultaron al obrero Francisco Sánchez.

Los compañeros acudieron rápidamente para salvarle, logrando después de titánicos esfuerzos extraerle con vida.

Fué conducido al Hospital donde falleció a su ingreso.

DE SOCIEDAD

En el rápido del domingo regresó a esta ciudad, después de pasar una semana en Madrid para asuntos particulares, nuestro respetable amigo e ilustre colaborador don Nicanor de las Alas Pumarino ("Ali-Bey"), presidente de la Diputación provincial.

—Han salido para San Sebastián y desde allí harán un viaje por el extranjero, nuestro estimado amigo don Antonio Moreno Luque, su distinguida señora y su encantadora hija María Teresa.

—De Madrid, a donde fué con motivo de reciente desgracia de familia, regresó nuestro querido amigo el competente oficial del Gobierno Civil don Antonio Carralero.

—Saludamos ayer a nuestro amigo don Cándido Cervero, que afortunadamente se halla restablecido en su dolencia.

—Se encuentra en esta capital el culto militar y diplomático argentino don Agustín Héctor de la Vega.

—Después de pasar unos días con su amigo el señor marqués de la Vega de Anzo, salió precipitadamente para Santiago de Compostela, donde falleció el reverendísimo Arzobispo, del que es testamentario, el señor conde del Valle de Pendueles.

—De su casa de Luanco y de paso para Madrid, hemos saludado a nuestro amigo don Javier Cavanilles, su distinguida señora doña Catalina Vetterra y a sus hijos.

—De Barcelona llegó el Ingeniero don Miguel Bertrand de Quintana.

—Se encuentra restablecido en su dolencia nuestro amigo don Fernando Liavona, quien con tal motivo recibió muchas felicitaciones.

—Ha llegado a esta capital, de Madrid, el Ingeniero don Gonzalo de Ulloa.

—Para su casa de Bustio salió nuestro amigo don Ramón Noriega.

—De Gijón llegó nuestro amigo don Manuel Fernández Lizama.

—Se encuentra en esta población el Ingeniero de Madrid don Alfredo López Alvarez.

Propuesta a favor de Arozamena

Madrid.—El mecánico de aviación Arozamena ha sido propuesto para la medalla del Trabajo.

La propuesta será informada por el Consejo Supremo del Trabajo, creyéndose que lo hará favorablemente.

Monjardín, al bajar una escalera se produce una distensión

Madrid.—Además del derrame sinovial que padece en la pierna izquierda Juanito Monjardín, se produjo una gran distensión al bajar la escalera de su casa.

No obstante, se cree pueda mejorar en un corto plazo.

España en Marruecos

Zona española
VUELCO DE UN CAMION

Tetuán.—Un camión de artillería, que iba a Xauen, volcó cerca de Taranas, a causa de una falsa maniobra, resultando heridos gravísimos el conductor y un askari.

EL TEMPORAL

Tetuán.—Reina fuerte temporal. Las escuadrillas de aviones no han podido reconocer el campo.

Por la misma causa no pudo llegar el vapor correo de Algeciras.

PARTE OFICIAL

Madrid.—El facilitado esta noche dice que reina fuerte temporal en la zona del protectorado.

El viaje del Presidente EN CORDOBA

Anoche, procedente de Sevilla y acompañado del gobernador civil, llegó el presidente del Consejo.

LLEGADA DEL REY

A las ocho de la mañana de hoy llegó a Córdoba el Rey.

En la estación fué recibido por el presidente del Consejo y las autoridades.

Después de conversar brevemente con el jefe del Gobierno, se trasladó al Palacio de Moratalla.

Allí desayunó, marchando después a la finca Mezquinilla, donde comenzó la cacería.

Nuevo regimiento

Segovia.—En tren especial salieron las fuerzas y material, que han de formar el Regimiento a pie que ha sido destinado a Santiago de Compostela.

Choque de vapores

Almería.—Ayer tarde se soltaron las amarras a un barco pesquero propiedad de José Ruiz, que se hallaba atracado al muelle de Poniente, chocando con el petrolero "Eduardo".

El pesquero se hundió.

No han ocurrido desgracias personales.

De la venta de cocaína

Valencia.—El juez especial que entienda en el asunto por venta de cocaína, dictó auto de procesamiento contra la señora de Llanas.

Para fianza de la indicada señora, en libertad provisional, se exigen 500 pesetas.

ROMPECABEZAS MARITIMO-HULLERO BATIBURRILLO

LECHE.—Es un síntoma! Cada vez que la crisis hullera sufre una agudización, un potente surtidor de leche invade el intelecto de nuestros hombres más significados y empapa las columnas de la Prensa local. Se aplican unos arbitrarios precios al litro de leche y a la tonelada de carbón, se saca la consecuencia de que la leche vale no sé cuantos millones más que aquél, y tan satisfechos.

Y a modo de consuelo se nos viene a decir en síntesis: se hunde la industria hullera; pero nos queda la leche que vale mucho más. O sea: poseemos un hermoso sombrero de castor; salgamos a la calle descalzos que las botas que nos han hurtado eran de piel de cabrito y valían quince pesetas menos que nuestro sombrero.

Y sesudos varones se esfuerzan, con estadísticas en la mano y con citas de Von Bulow, en probarnos lo mucho que la leche vale, no con relación a la cebada—pongo por similar producto alimenticio—sino siempre con respecto al desventurado y nunca bastante combatido carbón.

Ya en Febrero del pasado año me vi impulsado a zaherir, bajo la "piel" de "Un Rupestrófilo" esta manía lacto-carbonera.

Y no es que dudemos un momento del valor intrínseco y de la importancia de la leche. No. Es que las comparaciones son odiosas, muy especialmente en estas circunstancias, en estos momentos en que a los carboneros—que creo representen algo en nuestra economía—se les está toreando con la muleta del Estatuto Hullero a la vez que se les enfila con la espada de la más superabundante y escandalosa importación de hulla inglesa.

¡Es un consuelo: la leche vale más que el carbón!...

Y sin que ello signifique de nuestra parte rencor ni animadversión hacia el nutritivo líquido y mucho menos contra sus beneméritos paguerristas, hemos de decir que no conocemos ningún puerto lechero, ni ninguna compañía de navegación ni ferrocarril lácteos y en cambio, sí, ferrocarriles, vapores y puertos carboneros. Con lo cual intentamos demostrar tímidamente que nuestros carboneros, no solo dan pan y vida a los mineros que directamente lo arrancan, sino a los miles y miles de obreros que se ocupan de su acarreo y transporte, de su cargue y estiba y hasta de su consumo; que el carbón, desde que se le "acomete" en nuestros cotos hasta que se consume, lo mismo en el gigantesco hogar de una caldera moderna que en el humilde hornillo de una cocina económica, significa y representa un positivo y caudaloso río de oro auténtico. Una cosa es el valor intrínseco o estático—llamémoslo así—de un producto, y otro su valor dinámico.

No nos desnatén ustedes más la existencia, que bastante tenemos con el Estatuto Hullero.

Y en lo sucesivo, vayan ustedes a comparar el valor de la leche con el de los bocadillos de jamón.

DUDAS.—Las pintorescas "notas" publicadas por el Consejo Nacional de Combustibles, han sumido en un mar de confusiones a cuantos se interesan por la cuestión hullera en España.

Todos reconocemos que, en efecto, el citado Consejo se ocupa de combustibles, aunque algunas veces resulte, como ahora, ser el organismo llamado a dictaminar sobre tan compleja materia como el "Código Penal para los habitantes de Marte" (mal llamado Estatuto Hullero), que hoy tiene sobre el tapete; pero a muchos ciudadanos—a la vista de tales "notas"—les ha asaltado una pequeña duda que han exteriorizado ya en la Prensa: este Consejo que sostiene el Estado español, que sostenemos nosotros,

es un Consejo nacional de combustible español o del combustible inglés? Nosotros en cambio no hemos vacilado un solo instante: se trata de un Consejo Nacional de Combustibles ingleses.

En efecto, no solo nos anuncia, con alborozo, el arribo a nuestras costas de importantes toneladas de hulla británica; no ya vé, sea la menor turbación, cómo los transportes carboneros de nuestra Armada van a Inglaterra a cargar carbón, sino que al exponernos espontáneamente su criterio favorable al aumento de jornada—sin preocuparse de agotar, como procedería, las medidas conducentes a proteger, equitativamente, a nuestra industria hullera, tales como la revisión arancelaria y de transportes, la supresión de impuestos, la obligatoriedad efectiva del consumo de combustibles nacionales por nuestras industrias protegidas, la restricción de los depósitos francos, etc.—toca imprudentemente una cuestión que acaso habría de conducirnos a un conflicto social de muy beneficiosos resultados... para los importadores de hullas extranjeras en especial inglesas.

No lo duden ustedes un momento: Consejo Nacional de Combustibles Ingleses.

NATURAL!—Nuestra Marina armada está construyendo sus naves con vistas al consumo exclusivo de combustibles líquidos. Tenemos varios buques que ya no queman otra cosa; y los otros, dicen, están contruidos para consumir carbón inglés. A nosotros nos ha parecido siempre detestable este procedimiento que hemos reputado hasta de antipatriótico.

Pero un buen amigo nos ha apuntado las verdaderas causas de esta orientación, y ya vemos claro. No puede juzgarse por las apariencias. Efectivamente: si nuestros barcos de combate se construyesen para consumir carbón nacional, en caso de un conflicto armado tendríamos que resolver mil problemas de estrategia naval, nuestros buques se verían empujados en cruentos combates, acaso en largas y mareantes navegaciones. En cambio, si surge la guerra, y nuestros barcos no sirven para quemar hulla indígena, como tampoco tendríamos petróleo ni el insustituible carbón inglés, entonces el bélico conflicto está resuelto, en su aspecto naval, con una sencilla maniobra: la de "amararrar en cuatro" todos y cada uno de nuestros buques en lugar seguro, por ejemplo en un puerto neutral. Se les podría llevar a remolque sigilosamente. Todo un plan de movilización naval.

La cosa no puede estar más clara, ni ser más lógica y terminante. ENVIO.—Al Excmo. Sr. Gobernador de la provincia, al excelentísimo señor Presidente del Consejo lentísimo señor Ministro de Marina, con el mayor respeto.

JORGE.

Temores de plaga de langosta

Zamora.—Los alcaldes de los pueblos de Maderal y Cubos se han dirigido al gobernador civil, comunicándole que han descubierto varios canutos de langosta, señal bien clara de que se presente la plaga en los campos.

El gobernador ha comunicado a los alcaldes que inmediatamente se cumplirá la ley para la extinción a fin de que no llegue a descargar la referida plaga.

Se prohíbe la película «La Malcasada»

Madrid.—La Dirección general de Seguridad ha prohibido la exhibición de la película "La Malcasada", que iba a representarse esta noche en el Teatro Fuencarral.

LA SITUACION POLITICA

El Rey ha salido para la cacería de Moratalla

DISPOSICIONES OFICIALES

La "Gaceta" publica, entre otras, la siguiente:
Disponiendo se adjudique definitivamente las obras de muelles para trasatlánticos y obras en la playa de Santiago de la Coruña, a la Sociedad general de Construcción de Bilbao, en la cantidad de pesetas 15,998.000.

EN EL MINISTERIO DE FOMENTO

Esta mañana recibió el ministro a una comisión de Almería, que fué a interesarse la realización de diferentes obras públicas, con objeto de resolver la crisis porque atraviesa aquella región.

EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO

Hoy saludó al ministro del Trabajo el presidente de la Federación Patronal.

Más tarde recibió la visita el señor Aunós de una comisión del Sindicato Patronal Bancario.

VISITAS AL MINISTRO DE MARINA

Esta mañana, recibió en su despacho particular del Ministerio, el ministro de Marina, una comisión de armadores e industriales pesqueros de la Coruña.

También visitó al ministro el capitán de navío señor Salas, que ha regresado de Italia, donde desempeñaba el cargo de agregado naval de la embajada española y que ahora se hará cargo del mando del crucero "Méndez Núñez".

DESAPACHO DEL VICEPRESIDENTE DEL CONSEJO

El señor Martínez Anido recibió esta mañana al gobernador de Castellón, que le dió cuenta de los daños causados por el temporal en la provincia de su mando.

También recibió el ministro de la Gobernación a una comisión de armadores e industriales pesqueros de la Coruña.

Más tarde visitaron al señor Martínez Anido el jefe superior de Palacio, el gobernador de Barcelona y el alcalde de Las Palmas.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Visitaron esta mañana al ministro de la Guerra, en su despacho oficial, el infante don Fernando y varios jefes y oficiales.

También cumplimentó al duque de Tetuán, el comandante general don Federico Berenguer.

EN EL MINISTERIO DE HACIENDA

Con el ministro de Hacienda se entrevistaron esta mañana el general Verdugo y el director de la Banca privada señor Corral.

EL REGLAMENTO DE LA ORDEN CIVIL

Presidida por el señor Yanguas ha reunido la comisión nombrada para aprobar el Reglamento de Orden civil.

CONSEJO SUPERIOR DEL TRABAJO

En el Ministerio del Trabajo se ha facilitado una nota oficiosa que dice:

Se ha celebrado la reunión reglamentaria del Consejo Superior del Trabajo, Comercio e Industria.

Después de resolverse varios expedientes de trámite, se estudió el dictamen de la comisión para la concesión de la medalla de oro del Trabajo, acordándose otorgarla a don Ricardo Corominas, y en colectividad a la Casa Lacambra Meuriel.

EL REY A MORATALLA

En el expreso de Andalucía salió anoche, para asistir a la cacería en Moratalla, Su Majestad el Rey, acompañado de algunos aristócratas.

En la estación le despidieron el vicepresidente del Gobierno, general Martínez Anido; todos los ministros que se encuentran en Madrid y las autoridades locales, jefes y oficiales de los cuerpos de la guarnición.

También salió anoche para Moratalla el embajador de España en París, señor Quiñones de León, que va a tomar parte en la cacería, invitado por el Rey.

Dicho señor aprovechará su estancia en Moratalla para conferenciar con el presidente del Gobierno, general Primo de Rivera, que también asistirá a la cacería.

PRESIDENTE DE LA SALA DE LO CIVIL DE LA AUDIENCIA DE OVIEDO

El Rey ha firmado los siguientes decretos de Gracia y Justicia:

Nombrando presidente de Sala de lo civil de la Audiencia provincial de OVIEDO, al magistrado don José Santaló Rodríguez.

Idem idem de Santander, a don Modesto Domínguez Calvo.

GALO PONTE A GRANADA

Ha marchado a Granada el ministro de Gracia y Justicia, acompañado del director general de Prisiones, para inaugurar el nuevo edificio de la Audiencia Territorial y visitar los terrenos que aquel Ayuntamiento cede al Estado para la construcción de la prisión provincial.

YANGUAS A JAEN

En el expreso de Algeciras ha marchado esta tarde a Jaén el ministro de Estado.

SE PERSEGUIRA LA VENTA DE ESTUPEFACIENTES

Mañana publicará la "Gaceta" una Real orden sobre el uso de los estupefacientes; y en ella dispone el fiscal del Supremo se comunique a los de todas las Audiencias extremen el celo en perseguir a los que infrinjan las disposiciones legales acerca de la venta y suministro de tóxicos estupefacientes.

Los fiscales recabarán el auxilio de las autoridades gubernativas, si fuera necesario.

También dispone que el Consejo de jurisdicciones nombre un juez especial en el territorio de Madrid para que conozca el estado de los sumarios que se estén incoando y los que se incoen en lo sucesivo.

LA MORTALIDAD EN MADRID

En la semana del 3 al 9 del actual han ocurrido en Madrid 654 defunciones

Las principales causas han sido: Bronquitis, 108. Bronconeumonía, 144. Neumonía, 40. Gripe, 12.

El número de defunciones ha aumentado en 106 con relación a la semana anterior, notándose un aumento considerable en las bronconeumonías.

UNA BECERRADA

Alicante.—Ayer se celebró una becerrada en Alcoy.

Se lidiaron cuatro becerros a cargo del torero local apodado "Clásico".

El último becerro se le concedió estoquearlo a "Miguelillo de la Toja". Los dos nuevos astros estuvieron muy valientes.

La mujer otoñal,

ES HOY LA REINA DE LOS SALONES. PORQUE LO QUE PERDIÓ EN FRESCURALO GANÓ CON CRECES EN ELEGANCAI Y EN CIENCIA DEL TOCADOR. NOSOTROS LE AYUDAMOS A AUMENTAR SUS ATRACTIVOS CON

- Esencias
- Lociones
- Crema
- Vinagrillos
- Coloretos
- Polvos
- Etc.

PERFUMERIA
Droguería y Ortopedia
Panizo y Vega
Plaza de la Escandalera
OVIEDO

Fábrica de Impermeables
de paño sin goma
Casa JAVIER MARTIN
RUA, 18—OVIEDO

María Luisa Orejas Canseco

Subió al Cielo en Oviedo el día 17 de Enero de 1927

a los cuatro años de edad

A. M. G.

Sus desconsolados padres don Francisco (del comercio de esta plaza) y doña Jesusa; hermanos don Carlos, don Francisco, doña Pilar, don Joaquín, don Rufino, don Jesús María, don Luis, don Manuel, don Alfredo y don Valentín; abuela doña María González, viuda de Canseco; tíos, primos y demás parientes,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan la encomienden a Dios, agradeciendo asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy martes, día 18, a las doce de la mañana, desde la casa mortuoria Cervantes, 21, al cementerio del Salvador, por lo que recibirán especial favor y consuelo.

Funeraria de Gumersindo Gómez, San Antonio, 13.-Teléfono 6-58

EL SEÑOR

Don Manuel Molina Jiménez

Ingeniero Agrónomo, Ingeniero Industrial, Doctor en Ciencias y Licenciado en Derecho Civil y Canónico

Falleció en Granada el día 13 de Enero de 1927.

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Carlos, doña María de los Angeles, don Manuel y don Enrique; hijos políticos don Teodoro Jarrens, doña Daria Rodríguez, don Miguel de Horques, doña Asunción Argüelles y doña Aurora Cabal; nietos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones.

UN BANQUETE

Homenaje al periodista desconocido

Madrid.—En el café de San Isidro se reunieron el domingo numerosos periodistas madrileños, para celebrar un homenaje en honor del "periodista desconocido".

La presidencia del banquete aparecía desierta, y alrededor se sentaron hasta un centenar de compañeros de periódicos diarios y corresponsales de periódicos de provincias.

Aunque en la invitación del banquete se decía expresamente que no habría discursos, a la hora de los brindis, y a petición de los concurrentes, hablaron el compañero Machencos, quien hizo una parodia admirable de los discursos que en esta clase de actos se acostumbra a "echar"; Emilio Herrero, Leopoldo Bejarano, Acevedo, Fontdevila, Martínez Sol, Martín Fernández, Fabra Rivas y Galarza.

Se leyó la adhesión al acto del presidente de la Asociación de la Prensa, señor Francos Rodríguez, que por su delicado estado de salud no pudo concurrir al mismo.

El compañero Fabra Rivas quedó en interesarse de la Oficina Internacional del Trabajo pida el informe de la Agrupación de periodistas acerca de las reivindicaciones de la clase sobre viudedades y orfandades de periodistas, asunto en el que se ha solicitado ya la opinión de la Asociación de la Prensa, y que parece se ha planteado ya en otras naciones con la esperanza de la ayuda del Estado.

Recogiendo una iniciativa del compañero Endériz se acordó que todos los años se celebre la Fiesta del Periodista el primer domingo de Enero, invitando a los compañeros de provincias a hacer igual, para que sea una verdadera fiesta nacional para el periodismo.

En último lugar hizo uso de la palabra el crítico literario y musical de "El Siglo Futuro", señor Alberola, quien en tono humorístico deleitó a la concurrencia, arrojándose flores, cáscaras de plátanos, etc., en medio de grandes ovaciones, proclamándose por unanimidad "el periodista desconocido".

De un supuesto delito

Sevilla.—El juez que instruye diligencias de sumario contra el empleado de la Delegación de Hacienda sobre el supuesto delito de desaparición de láminas del Tesoro público, estuvo en la cárcel tomando declaración al empleado detenido.

La declaración ha tenido extremos interesantes, creyéndose que como consecuencia de ella el sumario tomará un giro importante, con derivaciones de gran trascendencia.

POR PARRICIDIO

Se le condena a cadena perpetua

Coruña.—La Audiencia ha firmado la sentencia contra el parricida Manuel García Rey, que mató a su esposa Manuela Vázquez, condenándole a cadena perpetua.

Desde Barcelona FALSIFICACION DE BILLETES

El día uno de Diciembre último fué suspendido un juicio por falsificación de billetes.

La suspensión del juicio obedeció a informe de los peritos que examinaron el billete, cuyo dictamen fué favorable al procesado ya que se afirmaba era legítimo.

Ahora acaba de recibirse de la Casa de la Moneda un nuevo informe suscrito por los señores Maura y Bager, peritos de dicho establecimiento, que sostienen terminantemente la falsedad del billete en cuestión.

ARNICHES Y EL TEATRO ESPAÑOL

El aplaudido autor dramático Carlos Arniches, que se encuentra en esta capital, ha manifestado que prepara una obra de costumbres catalanas.

Hablando de la situación del teatro, dijo que estamos en la época del florecimiento, pues desde el siglo de oro hasta hoy jamás el teatro de España tuvo tan brillante producción.

SENTENCIA

La sección tercera de la Audiencia ha dictado sentencia condenando a Valeriano González a cuatro años y dos meses de prisión correccional como autor de un delito de disparo y lesiones al capitán de artillería Bernardo Fuente en una casa de la calle de Escudiller.

EX-JUEZ PROCESADO

El magistrado Rodríguez, a carácter de juez especial, que instruye sumario contra el ex-juez de San Feliú de Llobregat, ha dictado auto de procesamiento contra él.

LOS QUE LLEGAN

En el expreso de esta mañana han llegado el ex-gobernador civil conde del Valle de Suchil y el ex-diputado don Salvador Canals

EL PRINCIPE ELIAS DE PARMA

Ayer mañana embarcó para Génova el príncipe Elías de Parma, siendo despedido por el gobernador civil y el jefe superior de policía.

INCENDIO EN UNA FABRICA

En la madrugada última se declaró un incendio en una fábrica de chocolates situada en la calle de San Pedro.

Las llamas se extendieron rápidamente, causando daños por valor de más de veinte mil pesetas.

LOS CONFLICTOS INTERNACIONALES

Peligrosa situación de las concesiones en la China

POR COHECHO

Riga.—Han sido juzgados treinta funcionarios soviéticos por cohecho y robo de bienes públicos. Seis han sido condenados a muerte y ejecutados seguidamente.

MEDIDAS DE PROTECCION

Tokio.—El Gobierno japonés ha enviado instrucciones a las autoridades navales y consulares niponas de todas las ciudades de la región de Río Azul para que se entrevisten con los representantes de las demás potencias con objeto de ponerse de acuerdo y tomar las medidas necesarias de protección a los súbditos extranjeros.

EL COMITE INTERALIADO

París.—Los miembros del Comité militar interaliado se han reunido, to mando acuerdos acerca de las proposiciones alemanas sobre las fortificaciones de la frontera de la Prusia oriental.

Se asegura que el comité considera dichas proposiciones insuficientes.

LA CRISIS ALEMANA

Berlín.—Marx ha aceptado el encargo para entablar negociaciones con los jefes de los diversos partidos a fin de formar un Gobierno moderado.

LA SITUACION DE NICARAGUA

Guatemala.—El Gobierno tiene el proyecto de proponer al jefe de los conservadores de Nicaragua y al jefe de los liberales aceptar la mediación de los Gobiernos de los países de la América Central para resolver sus diferencias.

CONTRA UN ORFELINATO ESPAÑOL

Londres.—Telegrafían de Funt Che que no obstante las promesas hechas por las autoridades chinas al orfelinato español atacado el viernes por una partida de estudiantes.

Durante la noche del sábado fué saqueada la residencia del obispo español.

Ayer domingo asaltaron el cuartel general de la Asociación de cristianos y la residencia de varias misiones.

RECONQUITA DE UNA CIUDAD

Sanghai.—El gobernador de esta región ha emprendido la ofensiva y consiguió la reconquista de la ciudad de Nigobo.

CONSEJO DE MINISTROS INGLES

Londres.—El Gobierno británico se ha reunido hoy, bajo la presidencia de Baldwin, tomando conocimiento de los informes enviados por los representantes diplomáticos de la Gran Bretaña en China acerca de la situación de este país.

Ninguna declaración oficial se ha hecho acerca de la reunión, pero se sabe que el informe, del cual Chamberlain ha dado lectura, está concebido en términos bastante pesimistas.

El Gobierno británico sostiene la opinión de que las concesiones extranjeras de Sanghai siguen corriendo un peligro evidente.

El Consejo de ministros estima que dichas concesiones no deben ser evacuadas, sino por el contrario defendidas en común y a toda costa.

BUQUES INGLESSES A CHINA

Malta.—La primera escuadra británica de cruceros ha recibido orden de estar dispuestos para zarpar para aguas de China.

LA TESIS ALEMANA

París.—El Comité militar interaliado se ha reunido esta tarde bajo la presidencia del mariscal Foch.

El Comité encargó al mariscal Baratier, subjefe del Estado Mayor del mariscal Foch y presidente de la comisión de investigación que funcionará en Alemania desde primero de Febrero, que traduzca la respuesta de dicho Comité al general alemán von Pawells.

Sabina Aguirre

RECIBIÓ NUEVA REMESA DE LOS GUANTES DE PIEL DE 5,95 PESETAS
APROVÉCHENSE ESTE MES
CIMADEVILLA, 30

La tesis alemana relativa a las fortificaciones orientales, que se entregó por escrito al comité militar el día 14 de Enero, es poco satisfactoria; y el comité ha pedido a la delegación alemana que introduzca enmiendas importantes.

RATIFICACION DE UN PACTO

Roma.—De un día a otro ratificará el Gobierno italiano el pacto hecho en Tiraña.

EXPLOSION DE UNA BOMBA
Nueva York.—A la puerta del consulado italiano en Nicaragua ha hecho explosión esta mañana una bomba.

Aún no había llegado el personal del consulado, no ocurriendo desgracias.

CHURCHILL EN ROMA

Londres.—Un telegrama de Roma anuncia que Churchill celebró hoy una entrevista con el conde de Volpi, ministro de Hacienda de Italia.

Después el ministro inglés fué recibido en audiencia por el Rey Victor Manuel.

Lord Abernon, ex-embajador de la Gran Bretaña, ha asistido a la cena celebrada en la embajada de Italia en honor de Mussolini y Churchill.

BUQUES A ESPAÑA

Londres.—Cuarenta barcos de guerra que forman parte de la escuadra británica del Atlántico han salido hoy con destino a España.

SE UNIRA A LOS NACIONALISTAS

Londres.—Dicen de Sanghai que el general Phang Fun Liang ha manifestado que el partido manchuriano se unirá a los nacionalistas chinos en el caso de que los ingleses traten de recuperar a la fuerza la concesión de Hankou.

Inauguración del curso Académico En la Real Academia de Medicina

Madrid.—Ayer domingo, a las cuatro de la tarde, en la Real Academia de Medicina tuvo lugar la solemne sesión de inauguración del curso académico de 1927.

Presidió el acto el doctor Cortezo, con los doctores Pulido, secretario perpetuo; Mariscal y Espina y Capo.

Comenzó la sesión dándose lectura por el doctor Pulido de la Memoria de Secretaria, que enumera las tareas realizadas por la Corporación durante el año anterior.

A continuación el académico doctor don Eugenio Piñerúa, leyó el discurso doctrinal reglamentario, que versó sobre el tema "Actualidades científicas de Química inorgánica".

El sabio doctor hizo una reseña detenida acerca de los más interesantes descubrimientos de la Química en estos últimos años, que demuestran los progresos de la ciencia moderna.

La materia, ardua y difícil, fué desarrollada por el doctor Piñerúa con gran maestría y profundo conocimiento, demostrando el afán que pone el insigne maestro en su labor investigadora.

El notable discurso fué acogido con grandes aplausos por el numeroso público que asistía al acto.

A continuación se procedió al reparto de premios del curso actual, adjudicándose el premio de la Academia al joven doctor don Eduardo Bonilla de la Vega; el "accésit" del mismo al doctor don Federico Jiménez Ontiveros.

El premio Roel se concedió al doctor don Baltasar Hernández Briz, y el "accésit" del mismo al doctor don Carlos Picavea.

El premio Sarabia y Pardo fué obtenido por el notable médico militar don Agapito Argüelles Terán, y la recompensa a los médicos periodistas fué adjudicada al redactor de "El Sol" doctor Herce.

Se repartieron otros premios y socorros a médicos inutilizados para el ejercicio de la profesión, así como cartillas de ahorro a niños y niñas de las escuelas públicas de Madrid.

El acto terminó dándose lectura de los premios que han de adjudicarse en el año próximo.

Asistieron los académicos señores Carracedo, González Alvarez, Aguilár, Sarabia, Jiménez Encinas, Codina, Hernández, Márquez, Stocker, Tello y otros.

LEA USTED La Voz de Asturias

**MUERTO ILUSTRE
EL ARZOBISPO DE
SANTIAGO**
LA MUERTE

Santiago de Compostela.—A las diez de la mañana de ayer domingo falleció el Arzobispo tras larga y penosa enfermedad.

Su muerte ha sido muy sentida por todas las clases sociales por tratarse de un Prelado de grandes simpatías por su bondad y su cultura.

La noticia de la muerte del Arzobispo circuló rápidamente por la ciudad, causando en todas partes la misma penosa impresión.

El Cabildo ha participado el fallecimiento del Arzobispo al Rey, Gobierno, Nuncio y Vaticano.

Se sabe que asistirán a los funerales los obispos de Lugo, Orense, Oviedo y Palencia.

PESAME DE LA CIUDAD

El Alcalde estuvo en el Palacio arzobispal a dar el pésame en nombre de la ciudad.

LA CAPILLA ARDIENTE

Después de embalsamado, quedó expuesto el cadáver en el salón de retratos, convertido en capilla ardiente. Allí se instalaron varios altares para decir misas de cuerpo presente.

NO DEJA FORTUNA

El ilustre Prelado muerto no deja fortuna.

En el Palacio arzobispal había hecho importantes obras de reforma.

Se ha pedido a Madrid copia del testamento del finado para conocer sus disposiciones.

UN RESPONSO

El Cabildo Metropolitano, al terminar esta mañana el Coro, pasó al Palacio con cruz alzada, rezando un responso.

MISAS

Desde hoy, a las cinco de la mañana, se dijeron misas en la capilla ardiente.

LOS ÚLTIMOS MOMENTOS DEL PRELADO

Se conocen los siguientes detalles relativos a los últimos momentos del Arzobispo.

A las seis de la mañana del domingo se dijo misa en la habitación del Prelado por el secretario de Cámara, comulgando el Arzobispo.

Después desayunó, mostrándose animoso.

Luego se quedó dormido hasta las ocho, hora en que entraron en el dormitorio sus sobrinos, con los cuales conversó.

A las diez de la mañana sintió el Prelado que se encontraba mal, llamando al timbre.

Avisados todos entraron en la habitación, encontrando al Arzobispo gravísimo.

Cuando se acudía a llamar al médico de cabecera, falleció el Prelado.

DATOS BIOGRÁFICOS

Don Julián de Diego Alcolea, que contaba en la actualidad sesenta y ocho años, nació en Hontanares (Guadalajara), cursando el bachillerato en Lugo y ordenándose en el Seminario de Mondoñedo; se doctoró en la Universidad pontificia de Santiago, y después de desempeñar varias cátedras e importantes cargos, fué nombrado obispo de Astorga, de Salamanca, de Madrid-Alcalá y, por último, Arzobispo de Santiago de Compostela.

Era el finado persona de muchas virtudes y de vasta ilustración, que dedicó gran parte de su vida al estudio de los problemas sociales, mereciendo que se le llamara el obispo de los obreros, por lo mucho que por ellos se interesó en diversas ocasiones.

EN CORUÑA

Con motivo del fallecimiento del Arzobispo señor Alcolea a mediodía de hoy doblaron las campanas de todas las iglesias de la ciudad.

El Ayuntamiento de la Coruña enviará una numerosa representación al entierro.

El general don Dámaso Berenguer, que llegó de paso para El Ferrol, donde asistirá a la boda de un hijo, oficial de la Armada, irá a Santiago para representar al Rey en los funerales y entierro del Arzobispo.

El señor Berenguer estuvo aquí unas horas, siendo recibido y despedido por las autoridades civiles y militares y jefes de los Cuerpos de la guarnición.

Al retornar a Madrid volverá a la Coruña para asistir al acto de homenaje que se le rendirá, el cual consiste en la entrega de una artística placa de oro, que le regala la oficialidad de León durante el desempeño de la canónica de Galicia, Asturias y Pántia general de la región.

La fiesta de San Antón

Madrid.—Con escasa animación se ha celebrado hoy la fiesta de San Antón.

**Desde Sama de Langreo
Cae la repisa de un mirador y resultan heridos tres obreros, uno de ellos de gravedad**

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

A eso de las nueve de la mañana de ayer, lunes, en una casa en construcción de la calle Dorado, hallándose tres obreros en un andamio de un mirador de dicho edificio, se resquebrajó la repisa, viniéndose ésta abajo y con ella los tres mencionados obreros, que resultaron heridos.

Son éstos Rufino González Menéndez, de 40 años, natural de Oviedo, casado, el cual sufre la fractura de la pierna derecha por su tercio superior, y tiene también fracturada la clavícula izquierda y varias costillas, con enfisema pulmonar, siendo su estado grave; Manuel Barbosa, portugués, de 45 años, al que se le apreciaron magullamientos en la pierna derecha y desarticulación del brazo derecho; Onofre Montes, de 18 años, natural de Sama, que tiene destrozados dos dedos de la mano izquierda.

Los dos primeros fueron curados en la Casa de Socorro por el médico don Julio Ortiz, y el practicante señor Lera, siendo trasladado el Rufino al Hospital de Oviedo, dado el estado de gravedad en que se encuentra.

Onofre Montes fué curado en casa de sus padres.

Según nos dicen, el Rufino González tiene cinco hijos.

Lamentamos vivamente esta desgracia y deseamos a los heridos una pronta y completa curación.

El obrero Rufino González ingresó ayer tarde en el Hospital provincial, ocupando una cama en la Sala de San Roque.

Los médicos de dicho establecimiento han confirmado el pronóstico de grave para las lesiones que sufre.

Sabemos que el herido es vecino del barrio de Pumarín, en esta ciudad.

Recepción de las obras

Inauguración del restaurado palacio Audiencia

Ayer tuvo lugar la recepción de las obras efectuadas en el restaurado Palacio Audiencia de Oviedo.

A dicho acto asistieron, además del Presidente de la Audiencia don Félix Rey Gutiérrez varios señores magistrados y los señores secretarios de Sala.

Asistió también el señor Gobernador, celebrando con el señor Rey Gutiérrez una conferencia para formar el plan de programa que ha de realizarse durante la estancia del señor Ministro de Gracia y Justicia en esta capital con motivo de la inauguración de la Audiencia.

No se sabe nada sobre el supuesto viaje del Presidente, pues sólo se conocen los propósitos del Ministro señor Galo Ponte pero se duda que Primo de Rivera le acompañe.

Hasta ahora nada se ha dicho de Madrid sobre este particular.

Desde luego, y como fecha fija se sabe que el Ministro de Gracia y Justicia llegará a Oviedo el día 27 del actual.

Las obras de restauración del Palacio Audiencia fueron aceptadas, haciéndose elogios de la reforma, que deja a la provincia en el lugar que le corresponde, pues la Audiencia es digna de llevar tal nombre, no lo que era antes un caserón sucio y viejo, indecoroso por demás para la función a que se le destinaba.

Hoy es bonito e higiénico, sin perder su primitivo carácter.

Convocatoria de pensiones

Según nos comunica el señor presidente de la Junta de Patronato para Ingenieros y Obreros en el extranjero, el plazo para completar documentos de la convocatoria de pensiones de Obreros anunciada en la "Gaceta" de Madrid el día 30 de Noviembre último, termina el 31 del corriente mes.

POR LOS MERCADOS

En la «Pescadería Cantábrica» y su sucursal, Rosal, 19

- Merluza de altura, de Gijón, a 7 pesetas kilo.
- Cola de un kilo, 6.75.
- Idem de medio kilo, 3.25.
- Pestañas de merluza, 3.
- Besugo del pincho, 3.
- Almejas de Avilés, 3.
- Quisquillas, 6.
- Cabezas de merluza, 0,30, 0,40 y 0,50.

Gran Popular Cinema

EL JUEVES

Gran ESTRENO de la hermosa superproducción

"EL DESIERTO BLANCO"

Por los artistas Pat O' Malley y Clara Winsert, intérpretes del «Manual del perfecto casado».

Pronto: La hermosa película española por Elena Cortesina

"Flor de España"

Toros - Luz - Belleza - Alegría

"Flor de España"

El próximo sábado, FENOMENAL COMBATE DE BOXEO

Próximamente: Última producción del malogrado Rey de la Risa, Max Linder, titulada:

"Mi Tío me adora o Max Linder en América"

AVISO: Se ruega los señores poseedores de pase de favor, recojan mañana y pasado los del año 27 acompañando una fotografía de las personas a que esté destinado.

Muere un tripulante del submarino «Peral»

Tarragona.—Ha muerto el marinero Miguel Serrano, que era actualmente guarda de los muelles.

Serrano formó parte de la tripulación del submarino Peral, en cuya prueba intervino como marinero.

MARIA LA BRAVA

Santander.—En Sedalla, la propietaria María Gómez, cogiendo una escopeta, amenazó de muerte a dos vecinos del indicado pueblo, por protestar de que el ganado de la referida María pastara en la finca de éstos.

Un cadáver en una vía

San Sebastián.—El maquinista del expreso de Madrid, dió cuenta al jefe de estación de Rentería que en el kilómetro 636, encontró sobre la vía, el cadáver de un empleado de la Compañía.

Pomada CEREO

CURA HERPES, ÚLCERAS QUEMADURAS, SARNA HEMORROIDES, ECZEMAS GRIETAS Y GRANULACIONES

Precio: 2,25

De venta: En todas las Farmacias. Depósito en la DROGUERIA ASTURIANA SAN FRANCISCO OVIEDO

**DECÍDASE
A COMPRAR LO QUE NECESITE EN
"EL PARAISO"**

Cortes de vestido de lana, seda o de terciopelo; Cortes de traje de paño para caballero; Piezas de tela blanca y tejidos en general. LO COMPRARÁ BARATÍSIMO

FRUELA, 20 (Frente a la Diputación) Oviedo Teléfono 49

NOTA: Se liquidan miles de Retales de Pañería y Lanería.

¡Ojo, novios!

No compréis un solo mueble sin visitar mi almacén

Armarios nogal satén, luna biselada	PTAS.
1.ª con 6 perchas	160
Armarios roperos 1.ª con 8 perchas	90
Cama matrimonio, con somier, colchón y almohada	85
Mesita de noche	12
Mesas de comedor extensibles	40
Aparadores modernos con mármol	125
Colchones confeccionados	25
Almohadas	5
Cama de haya, somier 1.ª	45

Juegos completos y toda clase de muebles más baratos que nadie

Casa CARLOS
Frente al Cuartel de Santa Clara
Teléfono 7-92—Oviedo

Tito Reguera y Cuartas
TALLER DE ESCULTURA DECORATIVA Y PIEDRA ARTIFICIAL
TRABAJOS ARTÍSTICOS - PANTEONES ETC. ETC.
URIA (a la derecha del Norte)

Talleres mecánicos de carpintería
Faustino A. Laviada
ESMERADA CONSTRUCCION DE TODA CLASE DE CARPINTERIA
PORTERIA DE TODOS LOS MODELOS PRESUPUESTOS GRATIS
CONSULTEN PRECIOS
ROSAL, NÚM. 80.-OVIEDO.-Tlfnos. 7-90 y 9-03

LA ESMERALDA
JOYERÍA
RELOJES DE TODAS CLASES - ARTÍCULOS PARA REGALOS
CIMADEVILLA, 8. - Teléfono 6-76. - OVIEDO

OPTICA MODERNA
MARAÑA, GÓMEZ Y COLLADO - FRUELA, 2 - OVIEDO

LENTEs, GAFAS, PRISMÁTICOS
APARATOS, ACCESORIOS
Y TODA CLASE DE TRABAJOS FOTOGRAFICOS

**El descanso de la Prensa
Los Comités paritarios**

Reunida en Bilbao la asamblea extraordinaria de la Federación de la Prensa del Norte y Noroeste con representación directa de Bilbao, San Sebastián, Pamplona, Santander, Oviedo, Burgos y Logroño y delegada de Vitoria, Gijón, Orense, Lugo y Coruña, para tratar preferentemente del decreto relativo a la constitución de los Comités paritarios, se adoptaron, por unanimidad, los siguientes acuerdos:

Declarar que la única manera de que pueda tener efecto el descanso de los periodistas es el mantenimiento del régimen actual, por el que suspende su publicación en domingo los periódicos de la noche y el lunes los de la mañana.

Procurar la constitución de Comités paritarios interlocales para conseguir por medio de resolución de sus organismos la subsistencia de dicho régimen, puesto en peligro por el nuevo Reglamento del descanso, que aún cuando desde Madrid, y con objeto de evitar toda duda respecto al derecho electoral para formar los Comités paritarios, han trazado la pauta de constituir agrupaciones periodísticas, puramente profesionales, si alguna de las actuales Asociaciones de la Prensa estima conveniente crear la nueva entidad y entiende que sus estatutos y funcionamiento aseguran el derecho a sus asociados, queda en libertad de prescindir de organizar la nueva agrupación, siendo aconsejable que al proceder así no se atenga estrictamente a la letra del Real decreto, sino mirando también de conocer la opinión de quienes hayan de aplicarla.

Solicitar la formación de dos Comités paritarios en el territorio que abarca la Federación de Asociaciones de la Prensa del Norte; uno comprendiendo las cuatro provincias gallegas y otro las de Oviedo, Santander, Burgos, Logroño, Vitoria, Guipúzcoa y Navarra.

Solicitar que sea Bilbao la capitalidad de este último.

Sugerir a los periodistas de la Asociación de Zaragoza la conveniencia de pedir la incorporación de aquella capital al Comité paritario de Bilbao.

Encomendar a las agrupaciones profesionales de periodistas constituidas, el formular al ministro del Trabajo la oportuna solicitud y realizar las demás gestiones preliminares para la creación del Comité paritario de la zona Norte, debiendo entenderse directamente con él para todos los detalles las demás agrupaciones o Asociaciones de la demarcación, los cuales habrán de evaluarla antes del jueves próximo las certificaciones de su inscripción en los respectivos Gobiernos civiles.

CUARENTA AÑOS DE ÉXITO
REAL SIDRA ASTURIANA
(CIMA EXTRA)
del Excmo. Sr. D. José Clma García (Oviedo)

Laxonutrefina
Alimento compuesto de avena y plátanos. Corrige el estreñimiento, normaliza las funciones digestivas.

De venta: en Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

	AYER	HOY
	Ptas.	Ptas.
Interior, 4 por 100	67,05	67,35
Exterior, 4 por 100	—	80,70
Amortizable, 4 por 100	88,60	—
Id., 5 por 100, anterior	90,00	90,25
Id., id., 1917	90,00	90,35
O. del T., 5 por 100, 6 m.	102,25	101,80
Id. id., a dos años	102,50	102,40
Id. id., a tres meses	102,55	102,25
Id. id., a dos años, nvas.	103,00	103,00
C. H. E., 4 por 100	88,75	88,65
Id., 5 por 100	97,35	97,00
Id., 6 por 100	107,60	107,60
Banco de España	629,50	628,00
Id. Hipotecario	402,00	—
Id. Hispano-Americano	163,00	—
Id. Español de Crédito	201,00	201,00
Id. Español Río Plata	185,00	185,00
Arrendataria de Tabacos	192,00	192,50
Unión Eñña. Explosivos	375,00	380,00
Azucareras, preferentes	—	95,50
Id., ordinarias	32,00	32,00
Duro-Felguera	—	59,50
M.-Z.-A.	475,00	473,25
Norte de España	488,50	487,50
Mptino. Alfonso XIII	—	142,00

CAMBIOS

Francos	24,80	24,25
Libras esterlinas	30,15	29,80
Francos suizos	120,00	119,00
Id. belgas	87,50	35,50
Marcos	1,49	1,46
Dólares	6,20	6,18

Noticias de última hora

Madrid.—En la Redacción de "In formaciones" se han reunido esta noche los periodistas madrileños.

El presidente de la Asociación profesional, Marquina, dió cuenta de la aprobación por la Dirección de Seguridad del Reglamento de la entidad, quedando ésta constituida.

También comunicó a los reunidos las gestiones realizadas por algunos miembros de la Directiva cerca de los periodistas de provincias.

Marquina estuvo ayer en Toledo, donde habló con los compañeros de aquella población, los cuales acordaron adscribirse a los de Madrid.

—En la Asociación de la Prensa se han reunido los periodistas católicos, constituyendo el Sindicato y nombrando la Directiva.

Coruña.—Se lanzó en la noche por la Compañía Trasatlántica a una Coruña italiana del vapor "Montserrat" que mandado por el capitán Deschamps burló el bloqueo de la Habana en la guerra de 1898.

Se cree que el Gobierno debiera conservarlo.

Madrid.—El director del periódico "El Sol" ha recibido el siguiente despacho:

Méjico.—La Unión del Centro subamericano, residente en Méjico, juzga gravísimos los últimos atropellos norteamericanos en Nicaragua y amenazan con la ruptura con Méjico.

Firma el comité español, doctor Carlos León, Alejandro de Davila y Julio Mella.

Berlín.—Marx no ha iniciado aún las negociaciones con los jefes políticos en espera del resultado de la reunión del comité del centro, a la que asistió Stressemann.

Esta reunión no ha dado resultado positivo, pues los centristas esperan a que Marx presente sus proposiciones.

Uzcudun aplasta a Fierro

Madrid.—En un nuevo combate celebrado en la Habana, el pugil español Uzcudun, deja k. o. al boxeador Fierro.

Sucesos locales

HURTO DE UNA YEGUA

Ayer fué presentado en el Juzgado de Instrucción de esta capital, por la guardia civil, Faustino Alvarez vecino de Soto de Ribera, a quien se le halló una yegua desaparecida en el mes de Julio último del Prado donde pastaba y que era de la propiedad de don Gabino Díaz Rodríguez, de San Román de Piñeira

LOS DETENIDOS EN EL "CUARTON"

Ayer se encontraban detenidos en el "cuartón", como consecuencia de la embriaguez que padecían en la noche del domingo, catorce individuos a quienes el señor alcalde impuso de 20 a 25 pesetas de multa, según la reincidencia en que habían incurrido.

Como la ley no autoriza al señor alcalde a retener más de las cuarenta y ocho horas a ningún individuo en la cárcel, viene sucediendo que son muchos los que no pagan las multas que se les impone.

Para evitar esto y que los correctivos tengan alguna eficacia, el señor Gutiérrez tiene pensado entrevistarse con el señor gobernador, para que sean condenados a la cárcel los que no satisfagan las multas.

Café Restaurant

PAREDES Y RAMOS
Plazuela Riego, 6.-Teléfono 430

- Sopa valenciana.
- Huevos al picatoste.
- Menestra.
- Angulas al pir pir.
- Besugo a la casera.
- Merluza frita.
- Almejas a la vizcaína.
- Salmonetes a la madrileña.
- Congrio en salsa verde.
- Truchas en pebre.
- Espárragos dos salsas.
- Rifones al jerez.
- Lengua rellena.
- Manos de cerdo en salsa.
- Ternera a la perigod.
- Lomo frito con patatas.
- PERDIZ CON VERDURA.
- Lechazo asado.
- Pollo a la asturiana.
- Ternera asada.
- Chuletas empanadas.
- Bisteeff a elegir.

POSTRE

Tarta esquisita—Flan—Queso de almendra, especialidad de la casa, Fruta y queso.

Cocina casera—Servicio al cubierto y a la casera.

INFORMACIONES DE LA REGION

SAMA

CONFERENCIA DE DON LEOPOLDO ALAS

Es don Leopoldo Alas Argüelles un hombre encarrifado con los grandes problemas de la cultura popular y un amigo sincero de nuestro Ateísmo, al que nunca niega su concurso.

El prestigioso catedrático de la Universidad de Oviedo es aquí tan querido y admirado que sus conferencias se escuchan siempre con especial deleitación.

Habló el domingo de un tema interesantísimo: "Sócrates, su vida y su muerte".

Empezó señalando que aunque las personas y cosas de que ha de ocuparse en su disertación, son de época anterior a Jesucristo, dan pie para tratar de temas espirituales, tan necesarios en los prosaicos y actuales tiempos.

Dirige una ojeada por la historia de Grecia, para hacer resaltar su influencia en la civilización de la humanidad, tanto antigua como moderna.

Habla de los filósofos, y presenta a Sócrates como el más grande de los griegos y uno de los más grandes del mundo entero.

Estudia maravillosamente el señor Alas el origen y evolución de la filosofía griega, que empezó con el estudio de la Naturaleza para ir luego al conocimiento completo del hombre.

Trata de los sofistas, que desarrollan sus actividades en la época de la decadencia de Grecia, entre las grandes convulsiones políticas.

Está en boga la enseñanza—dice—de la dialéctica. Entonces nace Sócrates, quien, desde muy joven dedicó a investigar la verdad y a enseñar a investigarla, valiéndose de conversaciones sencillas, muchas veces en las calles y plazas, dejando asombrados a sus discípulos con sus interrogaciones certeras y decisivas.

Sócrates quería más privilegios para la mujer de los que en Grecia se concedían a aquella, oponiéndose así a la costumbre del país.

Creía el filósofo que el imperio del espíritu debía destacarse sobre los goces de la vida amable.

La filosofía griega da un paso de gigante con Sócrates.

De él es la famosa frase "Nosce te ipsum", concéte a tí mismo, fundamento de su teoría filosófica.

Para Sócrates el mayor mal es la ignorancia y de ésta se originan los demás males; cuando el hombre esté en posesión de la verdad, según el gran filósofo, todos sus actos serán buenos.

A esta manera de pensar atemperó siempre los actos de su vida.

El dijo que la política es una ciencia, y aunque ni intervino directamente en la política, propugnó por la educación de las gentes para llevar a los Gobiernos las personas más capacitadas y honorables.

Creo en los dioses de Atenas, pero para él existe un Dios superior, y reconoce la posibilidad de la inmortalidad del alma.

Sería inútil que pretendiéramos reseñar punto por punto la interesantísima cuanto amena conferencia del señor Alas.

En párrafos llenos de sencillez y elocuencia, expone el docto catedrático ovetense el proceso y muerte de Sócrates, que muere víctima de la envidia y de la injusticia de sus detractores.

Lee un trozo del discurso que el filósofo ateniense pronunció ante los jueces para probar su inocencia.

Brillantemente describe el señor Alas los postreros momentos de la vida de aquél filósofo ejemplar, que, fiel a su ideario, defendió la verdad sin desmayos, ni vacilaciones. Basta Sócrates para cubrir de gloria la filosofía griega y la historia de la humanidad.

Muchísimos aplausos y felicitaciones premiaron la labor del distinguido misionero de la cultura, don Leopoldo Alas Argüelles.

DE SOCIEDAD

Se encuentran enfermos, entre otros queridos amigos nuestros, el alcalde de este Ayuntamiento don Gil Rodríguez Sánchez, y el segundo teniente alcalde don Bonifacio Gutiérrez, a quienes deseamos pronto restablecimiento.

Por tal motivo, se ha encargado accidentalmente de la Alcaldía el

primer teniente alcalde don Eusebio Suárez.

OBSEQUIO QUE AGRADECEMOS

Nuestro estimado amigo don Honorio Antolínez, dueño del Bazar Palentino, ha tenido la atención de regalarnos tres hermosas colecciones de vistas de Sama, La Felguera y Mieres, en tres bonitos álbums editados especialmente para dicha casa.

También nos ha obsequiado el señor Antolínez con un elegante cortaplumas, que lleva en una de sus cachas el escudo del Racing Club Langreano.

Muchas gracias por tan artísticos regalos.

UN HERIDO

Ayer fué curado en la Casa de Socorro de esta villa el vecino del Viso José Fueyo Camporro, de sesenta años de edad, que se produjo una herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda al cerrar una de las ventanillas de un coche de la línea del Norte, al montar en el tren en la estación de Peñarubia.

UN CASINO EN LADA

En el vecino y pintoresco pueblecito de Lada, unos cuantos jóvenes entusiastas trabajan estos días para organizar un Casino, en el cual se instalará, además, una biblioteca circulante.

Ya se han repartido unas circulares en aquel sentido, a las cuales responderán seguramente los vecinos de dicho pueblo, pues allí está haciendo mucha falta un centro de reunión.

En ese Casino se domiciliará también la Sociedad de Festejos de Lada.

AGRUPACION SOCIALISTA DE SAMA DE LANGREO

Nota oficiosa.—Con acometividad y arrogancia se lanza "Región" en el número mil ciento nueve, del que hablamos en la nota anterior, como si quisiera "arrasar" todo, considerando que se halla en posesión de la verdad, lo que no es más que una ofuscación producida en un momento de locura, sin fijarse de la petición tan justa y razonable que han formulado los Ayuntamientos hulleros y el Comité pro unidad y saneamiento de Langreo, al cual pertenece esta entidad, para ventilar este caso concreto.

Este Comité es la representación genuina de todas las clases sociales, avalorada en un Asamblea popular para más garantía, y nos parece una necesidad insustancial que "Región" siga con su contumacia sosteniendo ante sus lectores una cosa contraria. Lo han visto y lo han presenciado sus corresponsales administrativos e informativos en esta villa. Como esto es así, entramos en la duda, si no de todos, de alguno de ellos, que tenga interés en tergiversar la verdad por la que resultaría que "Región" estaría mal informada, sosteniendo una campaña como la que motiva esta réplica influida por elementos interesados en que las cosas continúen en un estado de desbarajuste, para lo cual le decimos noblemente que procure recoger con imparcialidad y sin pasión los elementos para hacer juicios exactos sobre la actuación y representación del Comité pro unidad y saneamiento de Langreo.

La tesis del Comité es conservar la unidad de Langreo y sanearlo en todos sus aspectos, sin que por esto pueda adjudicárselo que trabaja por la desunión como asegura "Región", ilusiones que se le han antojado a los informadores o a ese diario con motivo de la última Asamblea popular celebrada, que alguien interesado propaga para alarmar la opinión pública de Langreo.

El Comité no se duerme y piensa detenidamente en todas las cosas que puedan derivarse de lo que se considera un peligro para los grandes problemas que tiene que resolver el Ayuntamiento de Langreo, pero tiene que recoger, porque es la realidad, las manifestaciones hechas por el público sobre el estancamiento de la vida municipal y la defectuosa administración que se viene practicando.

Por hoy hacemos punto y continuaremos contestando al número mil ciento nueve de "Región" en notas sucesivas.

Servicio de automóvil
Domingo de las Nieves (Zamora) recibe avisos a cualquier hora del día y de la noche para hacer servicios de automóvil.

Aviso al Teléfono 101 de Sama.

†

EL JOVEN

Don Avelino González Fernández

Falleció en Valporquero (León) el 12 de Enero de 1927
a los 20 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICIÓN APOSTÓLICA
R. I. P.

La casa comercial Diego González (de esta plaza); sus desconsolados padres don Gregorio y doña María; hermanos doña Virginia y doña Micaela; tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades le tengan presente en sus oraciones, por lo que les quedarán agradecidos.

Los funerales se efectuaron en la iglesia parroquial de Valporquero el día 14 del actual.

Cangas de Tineo

NECROLÓGICA

¡Ha muerto Manolita Alonso Agudín! En la primavera de la vida, a la temprana edad de 18 años, cuando todo es optimismo e ilusiones, una enfermedad cruel, incurable llevó al sepulcro a la que era la alegría de un hogar.

Fuó Lita, como familiarmente se le llamaba, asidua concurrente de la Escuela dominical, hermosa institución que funciona en esta localidad, y todos recordamos sus brillantes actuaciones en las fiestas que ésta organiza. Era por todos querida por su carácter afable y su virtud acrisolada. Nada de extrañar, pues, que su muerte haya sido sentida por todos los canguesos y su sepelio constituyese imponente manifestación de duelo.

Pedimos a los lectores de LA VOZ una oración por la infortunada Manolita, y a sus padres don Vicente y doña Pilar, enviamos el más sentido pésame.

BLIMEA

PRO MONUMENTO A "CLARÍN"

Con motivo de la próxima erección del monumento en Oviedo a la memoria del insigne crítico, publicista y excatedrático de la Universidad ovetense don Leopoldo Alas "Clarín", la Sociedad de "Instrucción y Recreo", de esta villa, ha tomado el acuerdo de contribuir a la suscripción, abierta a tal fin, con una modesta cantidad, según la medida de sus fuerzas económicas lo permiten.

Al mismo tiempo, teniendo en cuenta los numerosos admiradores con que puede contar en esta el autor de "Regenta", se ha nombrado una Comisión que se encargará de recoger los donativos para ser enviados a la Junta pro monumento a "Clarín", de la cual es muy digno presidente el ilustrísimo señor Rector de la Universidad don Isaac Galcerán.

Dicha Comisión está compuesta por los miembros de "Instrucción y Recreo" don José García Vallina, don Ulpiano García, don Elviro Bernardo, don Eladio Castañón y don Joaquín Rozada, a quienes se deben dirigir los que tengan el honor de figurar en las listas de donantes. Que todos los vecinos sepan responder a esta otra tan meritoria como justa, es lo que deseamos.

Ecós.

"LAS DELICIAS"

UNICA CASA EN OVIEDO
— PARA COMER BIEN —
PRECIOS MODERADOS
SE SIRVE POR CUBIERTOS Y A LA CARTA

Jesus López

ALTA MIRANDA, 9.-Tel. 8-42.-OVIEDO

Sastrería Estilo

Vea usted el corte de la
Fíjese detenidamente en los géneros de la
Pida precios en la
Y acabará por hacer sus compras en la

Sastrería Estilo

Sastrería Estilo

Sastrería Estilo

Sastrería Estilo

AURELIO SUAREZ

Calle Jesús, núm. 20 — OVIEDO

tocó el turno al camino de Bóo; otro al Caleyo y hoy le toca en suerte a la avenida de doña Celestina Castañón, la más transitada y céntrica de nuestro pueblo y que se halla a la misma altura que las ya mencionadas.

¿No merecen estos pueblos que se les preste la debida atención?

Esperamos del señor Alcalde un poco más de atención hacia ellos.

Corresponsal.

Ciaño-Santa Ana

SE REUNE EL PLENO

El jueves último se reunió el Pleno del Municipio de este concejo, tomando los siguientes acuerdos:

Visto un escrito de la Presidencia, se acuerda la reparación del puente de La Oscura, acordándose un voto de gracias para el diputado provincial señor González Vigil por las gestiones realizadas cerca de la Diputación para que contribuyese a esta obra.

Queda desechado el recurso interpuesto por las Sociedades cervenceras contra el arbitrio que actualmente cobra este Municipio.

Se aprueba el inventario de propiedades y derechos del Municipio. Se nombra auxiliar de Secretaría a Juan García.

Se acuerda la provisión en propiedad de la plaza de oficial primero.

Después de tratar otros asuntos de menor interés, se levantó la sesión.

SESION DE LA PERMANENTE

También el jueves pasado se reunió la Junta permanente bajo la presidencia del Alcalde en funciones don José Suárez.

Quedó aprobada el acta de la anterior sesión y la relación de jornales.

Habiendo quedado desierto el concurso para la provisión de la plaza de veterinario en la parroquia de San Andrés, se conviene en facultar a la Presidencia para cubrir la interinamente.

Se autoriza a don Antonio del Rosal Rico, vecino de Madrid, para instalar un surtidor de gasolina en Ciaño Santa Ana.

Desecha la Comisión una instancia de don Nicanor González, que solicita un bajo de las Escuelas nacionales para guardar mesas del mercado de Sotroñido.

Se autoriza a don Tomás García para construir una chavola con la condición de derribarla cuando el Municipio lo crea necesario.

Se nombra una Comisión que informe sobre el arreglo de un camino que solicitan los vecinos de Miera de Arriba, en términos de Santa Bárbara.

Igual acuerdo se toma sobre otra petición de los vecinos de Los Corrales que solicitan el arreglo de otro camino.

Visto un informe de una Comisión de concejales sobre una fuente en Santa Bárbara y que don Nicanor González ha dicho se ha contaminado con otras aguas, se acuerda que informe el señor Secretario y proceder en consecuencia.

Se aprueban las cuentas de Consumos y arbitrios que arrojan un ingreso de 27.456 pesetas.

Por último, el vocal de la Junta señor Rodríguez, da cuenta de la reunión celebrada en las Consistoriales de Langreo por los representantes de los Ayuntamientos hulleros y de los acuerdos recaídos.

EOLINA

Gasolina para Automóviles

Hijo de Rufino Martínez 8. en G.

GIJON

MUEBLES

Almacenes: Plaza de la Catedral

La casa que más barato vende en todo Asturias

Cama con somier 1.º colchón, almohada, 65 pesetas.

Armarios roperos y aparadores con mármol, 90 id.

Mesa comedor, extensible, 35 id.

Comedores y dormitorios de lujo, muy baratos.

No confundirse:

Plaza de la Catedral - Teléfono -520

OVIEDO

PACO

(PELUQUERO DE SEÑORAS)

Personal especializado.

Servicio a domicilio.

No se admiten propinas.

Cimadevilla, 21, Teléfono 9-61.

TURÓN

NECROLOGICA

En su casa de los cuarteles de San Francisco, dejó de existir el día 15 del corriente, el anciano José García Vega, guarda jurado de la empresa Hulleras de Turón.

A la conducción de los restos mortales acudieron infinidad de personas de todas las clases sociales, formando una notable manifestación de duelo, prueba de que el finado contaba en ésta con infinidad de simpatías.

A su desconsolada esposa e hijos testimoniamos por este medio nuestro pesar.

CORNELLANA

LETRAS DE LUTO

Honda impresión ha causado la triste noticia del fallecimiento de don Manuel García, de Folguerinas (Cornellana).

El finado gozaba de innumerables simpatías por su afable y bondadoso trato, dejando un vacío muy grande en todas las personas de su trato.

En su conducción y funerales, celebrados en la mañana de ayer en la iglesia parroquial de esta, se pusieron una vez más de relieve sus simpatías por la multitud que acudió a rendirle el último tributo.

El duelo era formado por su padre político don Florentino Menéndez, sus hermanos políticos don Urbano y don Florentino, primos don Artemio de la Grana y don Esteban García y amigos don Manuel Menéndez y don Ulpiano Fernández.

Nuestro más sentido pésame a su familia, muy especial a su esposa doña María e hijos, y una oración pedimos para el finado.

NUEVO CARGO

Hace días llegó a esta villa, con objeto de hacerse cargo de la parroquia de este pueblo, el muy virtuoso y celosísimo sacerdote don José María Rodríguez, a quien desde estas columnas le enviamos nuestra cordial enhorabuena y un afectuoso saludo.

LA ARENA

LA VISITA DEL GOBERNADOR

El sábado día 15 celebró su Junta general ordinaria el gremio de pescadores "El Progreso Marino" de este puerto con la asistencia del señor Gobernador civil de la provincia, que, como había prometido, presidió dicha asamblea, en unión del señor delegado gubernativo de esta circunscripción, don Honorino Martínez, de nuestro Alcalde señor Hipólito Morán y de toda la Directiva de dicho gremio, cuyo presidente don Nicanor Suárez, con frases atinadas expresó a la asamblea el motivo por el cual prestaba su asistencia el señor Caballero, circunstancia que honraba en extremo a todos los pescadores afiliados al "Progreso Marino", motivo que no era otro sino resolver personalmente todos los asuntos que se trataran en dicha Junta general, relacionados principalmente con la destitución por parte de la Directiva del que era médico de esta Sociedad don Jesús Rodríguez Pedreira y contra el que se habían formulado varios cargos.

Resultado de este asunto fué que la Junta general aprobó la destitución de este señor facultativo.

A la vez se dió cuenta del nombramiento del nuevo médico para ocupar la otra plaza vacante que la Sociedad tenía y que le fué otorgada al doctor don Rafael Luna Vela, dándose cuenta a la asamblea de su brillante hoja de méritos y sus múltiples premios de estudios, quedando asimismo confirmado el nuevo cargo para dicho doctor por aclamación de todos los socios.

Se trató de otros diversos asuntos de orden interior.

Y por fin se hizo la renovación de cargos, siendo reelegido para presidente don Nicanor Suárez, que tan honradamente había dirigido y presidido esta Sociedad.

El señor Gobernador procedió en esta asamblea con la más fina corrección y rectitud.

Quedó terminada la Junta general con aclamaciones y vítores de gran simpatía para la presidencia.

Calo el Llargo.

Médico-Dentista

Blasco-Mieres

Consulta de 10 a 1 y de 3 a 7

CALLE DE SAN JUAN, 1, 2.º

(CASA REGINA)

"LA VOZ" EN GIJÓN

INFORMACIÓN

DE PRIMERA ENSEÑANZA

En la reunión que celebró la Junta local de Primera Enseñanza, bajo la presidencia del alcalde señor Tuya, tomó posesión del cargo de vocal el concejal don Vicente Francia; se acordó el traslado de la escuela nacional de niñas de Ceares a otro local, por no reunir las condiciones necesarias el que venía ocupando.

Quedó sancionado el acuerdo de clausurar provisionalmente la escuela de Verña, por las pésimas condiciones sanitarias de su local, acordando gestionar la contratación de otro.

Igualmente se acordó interesar del arquitecto municipal la pronta ejecución de las reformas exigidas por la Superioridad, para la incorporación al Estado del cuarto grado creado en la escuela nacional de niñas de la calle de Cabañes.

ALISTAMIENTO DE MOZOS

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 110 del vigente Reglamento, desde el día 15 hasta el 30 del corriente mes, ha quedado expuesta al público en los soportales de la Casa Consistorial, copia autorizada del alistamiento de mozos formado para el reemplazo de 1927, con objeto de cuantos tengan que presentar alguna reclamación acerca de los datos que en él figuran puedan hacerlo en el citado día 30, en cuya mañana y hora de las diez se verificará la rectificación del mismo.

EL "ALFONSO XIII"

Ayer, a las ocho de la mañana, recaló en el Musel el trasatlántico "Alfonso XIII", que se dirige, en viaje regular, a los puertos de Habana, Veracruz y Tampico. Momento después quedó atracado al espigón del muelle de Ribera, embarcando 114 pasajeros, que debía recoger en Gijón.

A las cinco de la tarde, después de haber tomado 42 toneladas de carga general, zarpó el trasatlántico con rumbo a Coruña.

MULTAS DE MARINA

La Comandancia de Marina imputó multas de diez pesetas a Saturnino Cadrecha, José González y Manuel Meana, vecinos de Jove, por extraer arena y grujo de la playa del Arbeyal.

BOYA DESAPARECIDA

El ayudante de Marina de Villaviciosa dió cuenta a esta Comandancia de que, a causa del temporero, ha desaparecido de su emplazamiento la boya del puerto de Tazones.

DE UN NAUFRAGIO

El Juzgado especial de Marina ha ordenado lo conveniente para que tan pronto como el estado del mar lo permita, se proceda a extraer y poner en salvo el cargamento de ladrillos refractarios que conducía el pailebot "Plácido César", naufragado en los bajos del Cascayu e inmediaciones del muro del Liquefica.

Dicho Juzgado instruye expediente de salvamento por dicho naufragio, pudiendo los interesados en el mismo alegar cuanto estimen preciso en el término de treinta días ante el juez instructor, alférez de navío don Emilio Doce Carro.

AVILES

DE SOCIEDAD

Con toda felicidad dió a luz un robusto niño la señora doña María de la Luz Menéndez de los Heros, esposa de nuestro distinguido amigo don José Campa, siguiendo la madre y el niño en estado satisfactorio.

Reciba el feliz matrimonio nuestra felicitación cordial.

LETRAS DE LUTO

El pasado domingo falleció en esta villa la angelical niña María Luisa Campa, hija de nuestro respetable convecino el importante industrial sombrerero de esta plaza, don Manuel Campa.

En la tarde de dicho día tuvo lugar el entierro de la malograda niña, que había ido a reunirse en el Cielo con sus buenos hermanos los ángeles, asistiendo numerosa concurrencia presidida por varios duelos compuestos por amigos y familiares de la pobre muerta, que en paz descanse.

Con tan triste motivo enviamos a los atribulados señores de Campa nuestro sincero pésame.

En la madrugada de ayer dejó de

ROBO DE GENEROS

Los comerciantes de La Calzada, don José Fernández y don Gerardo Barros, venían observando desde hace algún tiempo, la falta de géneros de sus almacenes, sin que pudieran sospechar quién o quiénes pudiesen ser los autores.

Puesto el hecho en conocimiento de la guardia civil del puesto del Natahoyo, se pusieron los guardias enseguida en movimiento, dando como resultado el total esclarecimiento del hecho.

Según lo que se ha podido averiguar, el carretero de la casa, Esteban Santamaría, de acuerdo con el joven de 17 años, Laureano Antón Palacio (a) "Aleta", natural de Valladolid, dejaba abierta una ventana algunas noches, y por ella entraba éste, apoderándose de géneros en cantidad bastante considerable.

Los géneros, según declaró el Laureano, fueron vendidos a bajo precio a dos comerciantes, uno de Gijón y otro de Tremafes.

Como consecuencia del servicio fueron detenidos ambos sujetos y un tal Bautista Baraja, vecinos de La Calzada, que acompañó a Laureano a vender los géneros robados.

También fueron detenidos los dos comerciantes últimamente citados.

MULTAS

La Alcaldía y el concejal jurado señor Zaldúa, impusieron ayer las siguientes:

De 75 pesetas, a un propietario, por no realizar obras de seguridad en una finca suya.

De 25, al dueño de un establecimiento, por cerrar después de la hora señalada, y a tres individuos por embriaguez y escándalo.

De 20, a una pescadora, por vender a precios superiores a la tasa establecida.

De 5, al dueño del automóvil Q. 3.378, por circular con exceso de velocidad.

SECCION MARITIMA

Persiste el régimen de borrascas, habiendo transcurrido los días del domingo y de ayer con lluvias incansantes y vientos del cuarto cuadrante.

Continúa la marejada, habiendo permanecido cerrado el puerto, excepto para los pesqueros.

A la puesta de sol señalaba el barómetro 759 milímetros.

El telegrama del Observatorio Central recibido ayer, dice:

"Continúa el régimen de chubascos en el Cantábrico".

Ayer continuaban de arribada en la Concha los vapores "Agadir", "Tangoreño", "San Carlos", "Piquera", "Príncipe de Asturias", "Manuel" y "Fernando L. de Ibarra".

Entradas

Alfonso XIII, pasaje, Santander. Santa María, general, idem. Balboa (inglés), idem, idem.

Salidas

Alfonso XIII, pasaje y carga, Coruña. Castro Alen, carbón, Valencia. Oyarzun, idem, idem.

Doña María de la Estrella Canella Secades

La enfermedad que desde largo tiempo vino aquejando—y de cuyo curso recogimos reiteradas impresiones en estas columnas—a la respetable dama doña María de la Estrella Canella Secades, amante esposa de nuestro particular amigo el catedrático jubilado de Derecho político de la Ilustre Escuela ovetense don Rogelio Jove Bravo, tuvo el sábado último el triste final presajado.

En verdad la naturaleza resistió mucho los embates de la dolencia. Y si pudo admirar la fortaleza del cuerpo contra los progresos del mal, mayor admiración produjo a los suyos y a las buenas amistades que les rodeaban en los días de suprema inquietud la santa conformidad de la noble señora. Pero, en realidad, era el espíritu iluminado en la fé de Cristo, una fé ardiente, la que sostenía aquel cuerpo. Porque la vida de doña María de la Estrella no fué más que la práctica ininterumpida de las más elevadas enseñanzas de la Iglesia. Y en esas enseñanzas fueron la dirección espiritual de su vida.

Su hogar fué modelo admirable de sencillez, austeridad y amor. Consagrada a los suyos con sublime abnegación y cariño, hizo tiempo agosto de aquella casa, en que se respiraba paz y felicidad.

Los hijos adoraban en la esclarecida dama, recibiendo de continuo el calor de sus maternales afectos. Y el esposo recibía con sus dulces palabras el mejor sedante para su espíritu cuando parecía dominarlo la inquietud.

La noticia de la muerte era esperada, pero el dolor de la desgracia ha sido general y sincero.

Esto explica las múltiples amistades con que cuenta la distinguida familia, no solo en Oviedo, sino en Asturias, pues los apellidos de los esposos ganaron prestigios en toda la región.

Ayer mañana se celebraron solemnes funerales por el eterno descanso de su alma. Después tuvo lugar el acto de conducir su cadáver al cementerio del Salvador. La concurrencia ha sido extraordinaria, figurando en la comitiva los elementos de más significación de la ciudad.

A la respetable familia de la finada, en particular a su viudo don Rogelio Jove y Bravo, expresidente de la Diputación provincial; hijos doña Matilde, doña María del Rosario, don Rogelio, don José, doña María de la Estrella y doña María del Carmen, hijos políticos doña Cándida Cima, doña Jesusa Arrechandieta y don José D. Somonte, nietos, hermana doña María del Rosario y hermanos políticos, envía LA VOZ DE ASTURIAS la expresión de su sincero y cordialísimo pesar.

Don Maximiliano Blanco Fernández

En su casa de la parroquia de San Pedro de Tirafía, concejo de Laviana, falleció cristianamente, y rodeado del cariño y cuidados de su distinguida familia, el señor don Maximiliano Blanco Fernández, persona que gozaba de general aprecio y de merecido prestigio por su hombría de bien, por su carácter afable y servicial.

Hacia tiempo que vivía el señor Blanco retirado en su hogar, ajeno a la política, en la que desempeñó importantes puestos, habiendo sido alcalde del Itmo. Ayuntamiento de Laviana, dejando un grato recuerdo de su paso por la Alcaldía. Fué también Depositario del mismo Ayuntamiento, demostrando siempre su gran entereza y acrisolada honradez, motivo por el cual se llegó a granjear el aprecio y respeto de todos sus convecinos.

Después de una vida muy activa en todos los órdenes, se retiró, como decimos más arriba, a disfrutar de la tranquilidad de su hogar, para poder administrar mejor su hacienda y demás intereses, lo que hizo con gran entusiasmo hasta los últimos días de su existencia.

La noticia del fallecimiento del señor Blanco Fernández ha causado profundo pesar, no solo en la parroquia de Tirafía, sino también en todo el concejo de Laviana, en el de San Martín, Langreo, etcétera, pues era el finado uno de esos hombres tan sociales que se había captado la amistad de cuantos tenían ocasión de tratarle.

Por eso no creemos aventurado suponer que una manifestación de

duelo imponente acuda hoy, martes, al entierro y funerales, dando así una prueba evidente de la estimación en que se le tenía.

Desde estas columnas hemos de manifestar también el dolor que nos produce a nosotros la desaparición del señor Blanco Fernández, con cuya amistad nos honrábamos, amistad que también nos une a los familiares de aquél.

Enviamos, pues, nuestro sentido pésame a su apenada esposa doña Elvira Varela; hijos don Cándido, prestigioso industrial de Laviana, y doña Florida; hijo político don Secundino Miranda Argüelles y demás parientes.

¡Descanse en paz don Maximiliano Blanco Fernández!

GACETILLAS

RIFA BENEFICA

En el sorteo celebrado el día 17 de Enero de 1927, resultaron premiados los números siguientes:

Primer premio, con 100 pesetas, el número 8.815

Segundo premio, con 50 pesetas, el número 7.796.

Tercer premio, con 25 pesetas, el número 2.473.

Cuartos premios, con 10 pesetas, los números 405 3.794 4.926 4.957 6.388 7.399 8.155 8.387 8.683 9.824.

El próximo sorteo se celebrará el día 21 de Enero de 1927.

ESPECTACULOS

Salón Torero.—Hoy, a las siete de la tarde y a las diez de la noche, el muy cómica película, en dos partes, "Un barrio tranquilo". Y estreno de la sensacional producción, en seis partes, "Su mejor negocio".

ESTUFAS DE GAS: Modelos económicos y lujosos

RADIADORES DE CALIFACCION POR AGUA DIRECTAMENTE CALENTADOS POR GAS: Modelos Ingleses

Sociedad Popular Ovetense. FABRICA DE GAS Teléfono n.º 1

DEMOGRAFIA

Nacimientos.—Elisa del Río Viejo, Gregorio Pérez Herranz, Esther Duarte Alonso, María Rogelia Palacios Suárez, María del Carmen Manuela Alonso Rodríguez, María de la Aurora Canga Villanueva, María Edite Llamas Marcos, Severino Alvarez Valle.

Defunciones.—Rufino García Miranda, de 85 años; Fernando Naranjo, de 4 años; María de la Estrella Canella Secades, de 75 años; Esteban Suárez, de 88 años; Manuel García Bárcena, de 16 años; Carmen Peláez Armagor, de 34 años; Joaquín Santos Naves, de 10 meses; Manuel Vigil Puerta, de 79 años.

Matrimonios.—Ceferino Rodríguez Martínez, con Josefina Alvarez Alvarez; Fernando Villa Pantiga, con María de la Asunción Fanjul Fernández; Manuel Vélez Piniella, con Anita Rodríguez Señor.

Dr. Valentín Fernández

Médico especialista De los Hospitales San Juan de Dios y Provincial de Madrid Enfermedades de la PIEL, SECRETAS y VIAS URINARIAS (Riñón) Vellega, Próstata) De 10 a 1 y de 4 a 6—Uría, 21 OVIEDO

SUMARIO DEL NUMERO 83 DE LA REVISTA "ONDAS"

El Círculo de Conferencias de divulgación médica y la labor de "Unión Radio".—El nuevo aparato Ton-Film.—Las ondas psíquicas y cerebrales.—Un homenaje, por Ramiro Merino.—La T. S. H. dirigida.—Ecos de todas partes, con información gráfica.—Artículos de interés.—Caricatura, fotografías.—Programas de las emisoras de "Unión Radio" y de las demás estaciones nacionales y extranjeras.

MARIO ESCALERA

Médico especialista Reanuda su consulta de enfermedades de la matriz y asistencia a partos.

Uría, 52, principal.—De una a cuatro.

ACADEMIA OJANGUREN

FUNDADA EN 1905

INTERNOS.—MEDIO PENSIONISTAS.—EXTERNOS.—PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—ESTUDIOS DE COMERCIO ESENCIALMENTE PRÁCTICOS.

OVIEDO

- Teresa Suárez -

MODISTA—CONFECCIONES

URIA, 6, pral. Teléfono 12-75 Vestidos y abrigos de señora y niñas de todas clases y precios Se admifen géneros

LA POSITIVA DE EDUARDO G. ARIZAGA

Grandes Fábricas de Mosaicos Hidráulicos, Veso, Piedra artificial y Marmol comprimido

ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN. REPRESENTANTE del cemento rápido de Zumaya marca Echeverría. Cemento portland marca ZURRENA, el más seguro y resistente de los conocidos hasta la fecha, especial para obras de cemento armado. ESPECIALIDAD en mosaicos, fregaderos, azulejos nacionales y extranjeros para fachadas y cuartos de baño. GRANDES EXISTENCIAS de cementos Zumaya, Portland, yeso, tubería de cemento, de barro y gres, escayola, cocinas bilbaínas de todas clases, baldosín rojo catalán y de gres con dibujos incrustados a fuego. ARTICULOS DE SANEAMIENTO lavabos, inodoros de loza inglesa, bañeras nacionales y extranjeras y accesorios de todas clases. DEPÓSITO de ladrillo refractario, teja curva, ladrillo machetón y hueco.

Fábricas y Oficinas: Barrio del Llano.—GIJÓN Teléfono 461.—Apartado 154

Banco Minero Industrial de Asturias GIJÓN

Capital: 10.000.000 de pesetas

Dirección telegráfica: Banminas :: Filial del Banco Urquijo

Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones telegráficas. Com- interés en moneda nacio- nes de Banca, Bolsa y Cambio, pra-venta de valores. Cor- nal y extranjeras. Cuen- prestando preferente atención bro y descuento de cut- das de crédito y presta- a las siguientes: pones y documentos de mos con garantía personal, de fon- giro. Cambio de monedas de oro- dos públicos, valores industriales- mercancias y conocimientos de em- billetes de Banco extranjeros. De- barque, Giros, Cartas de crédito. Or- pósitos de valores.

CAJAS DE SEGURIDAD

Caja de Ahorros Admite impositciones de UNA PESETA en adelante, abonando interés a razón de 3 1/2 % anual SUCURSAL EN CANDÁS

Reclutas

Antes de comprar vuestro equipo (único y reglamentario) consulten precios en la SASTRERIA MARTIN RUBIO, Plaza del Portier, número 3, teléfono 6-30. LA UNICA CASA QUE LO VENDE COMPLETO Y SIN INTERMEDIARIOS. NO DA COMISION.

NOTA.—No confundirse. En la SASTRERIA MARTIN RUBIO, Plaza del Portier, número 3, teléfono 6-30.

Venta voluntaria

A instancia del dueño, se vende el caserío de la Braña a Lobera, que lleva Ramona Fernández, de la Grandota, sito en Bendones, parroquia de San Pedro de Nora, compuesto de

Casa, cuadra y pajar, lindando con camino que conduce a carretera.

Hórreo al lado de la casa.

Prado de la Borronada, de 56 áreas. Linda al Norte con camino de la Paranza y al Este con camino que lo separa de la casa anterior.

Finca de delante de la casa, compuesta de varias parcelas bajo un solo perímetro, cabida de once hectáreas 87 áreas. Linda al Norte con la casa y hórreo. Sur, bienes de Francisco de las Cuartas y Manuel Naves. Este, más de Jerónimo Arbesú, Oeste, herederos de Luis Alvarez Montequín, Bernardo Alvarez, y caminos.

Los títulos de propiedad y pliego de condiciones están de manifiesto en la Notaría de don Secundino de la Torre, donde se admiten proposiciones.

HERNIADOS!

Usad los BRAGUEROS que son los preferidos para las HERNIAS, y el que quiera recuperar su salud que lo adquiere urgentemente, porque su vida peligra a la estrangulación. Los que vende este Establecimiento son suaves y cómodos; no molestan nunca aunque el herniado se dedique a labores del campo o a otros trabajos pesados. Se garantiza su resultado y calidad. Para combatir la OBESIDAD también expende esta casa fajitas para señoras y caballeros. Depósito en la DROGUERIA AS-A-TURIANA de Félix Saucedo. San Francisco, 5, Teléfono 2-15 (Frente a la Casa Singer).—OVIEDO.

Traspaso

Establecimiento de comidas y bebidas en sitio céntrico y con numerosa clientela. Informes en esta Administración.

Se venden

dos hermosas caserías sin llevar, casa, con cuartos, tierras y prados suficientes y frutales de todas clases. Prado regadío. Blanco.—Dueñas, 9.

JESUS, camisero

DOCTOR CASAL, 3, BAJO Única y exclusivamente camisas y calzoncillos a medida. Camisas popelin bordadas, a 15 pesetas.

¿CALLOS?

Juan tes, durezas. Use sin demora UNGUENTO MAGICO tres días. Es radical. Farmacias, droguerías.

Restaurant Estación del Norte

SERVICIO ESMERADO POR CUBIERTO Y A LA CARTA Preparación rápida de meriendas para viajes. Visítelo y será usted su cliente. Teléfono 12-20.—OVIEDO.

Dinero

Se economiza comprando muebles en casa MENDIZABAL, por ser los mejores y más baratos, URÍA, 50.—OVIEDO.

EL REY DEL SILENCIO.—Vendo tacos de goma macizos para almohadras, redondos y cuadrados, a 0,10 uno. Hago descuento por cantidades. Gran surtido de almohadras.—Dueñas, número 1.—La Asturiana.—Oviedo.

RIFA.—El lote efectuado por el pintor don José Torralba, en el Bar de don Angel Fierros, correspondió al 291. El agraciado puede pasar a recogerlo a dicha casa.

SE TRASPASA con o sin existencias «La Bombonera» de Cimadevilla, 23, por no poderla atender su dueño, el cual informa de la misma en el lugar que ocupa. Cimadevilla, 23.—Oviedo.

SE VENDE casa con industria, al lado de la carretera y rodeada de cinco días de buques de terreno para cultivar, en Alto de Carbayín. Informes: Pinón de Porrín.

SE ADMITE un huésped en familia.—Calle Cavada, 13, 2.º

VENDO carbón barato de leña. Informan F. Lavandera, Noraña-Berrón.

VENDO una camioneta seminueva Citroen. Informes «Garage Laguna».

SE VENDE un traje de soldado sin estrenar. Razón: Postigo Alto, 14, 1.º, de una a una y media.

Única discípula de Mme. Vasconcel

Tintes, ondulaciones, etc., etc. Especialidad en cortes de pelo Garantía Seriedad (La más acreditada de Asturias) Argüelles, 37, 2.º—Oviedo Teléfono 3-34

Banco Gijónés de Crédito

Capital: 12 millones de pesetas

Domicilio social

Corrida, núm. 48

GIJÓN

Sucursales en Villaviciosa y Ribadesella

Este Banco efectúa en condiciones excepcionalmente ventajosas, toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO

CAJA DE AHORROS

Imposiciones, desde UNA peseta.—Intereses, TRES Y MEDIO por ciento.—Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo:

A tres meses . . . 3 1/2 por 100

A seis meses . . . 4 por 100

A un año . . . 4 1/2 por 100

Cuentas corrientes

En pesetas o Moneda extranjera, a la vista y a plazos, con abono de intereses a tipos muy favorables.

Café-Bar

EL RECREO ASTURIANO

Hospedajes-Habitaciones espléndidas

Se reciben mariscos a diario

Pensión completa y económica

SEVERINO DIAZ

CIMADEVILLA, 11.—Teléfono 72.—OVIEDO

Lea usted "La Voz de Asturias"

ECOS DEL MAGISTERIO

Ayer falleció en esta capital, nuestro distinguido amigo y compañero don Pedro G. Cano, profesor de la Escuela Normal de Maestros de Oviedo.

Damos a su familia nuestro más sentido pésame.

ASOCIACION DEL MAGISTERIO DEL PARTIDO DE PRAVIA

En cumplimiento de la circular del señor inspector-jefe de la provincia, se convoca a todos los maestros de este partido, asociados y no asociados, a una junta general extraordinaria que se celebrará en la Escuela nacional de Pravia, el próximo día 20 del actual, a las diez de la mañana.

Espero pues que asistan todos y el que no pueda hacerlo que delegue en algún compañero, pues el asunto que vamos a tratar es de importancia capital para la clase.

Santianes de Pravia, 16 de Enero de 1927.—El Presidente, Albino F. Guerra.

Sección Administrativa

A don Fernando Alvarez Suárez, jefe de Negociado del Ministerio de Instrucción pública, se remiten resguardos y relaciones de donantes para la suscripción nacional en favor de Cuba.

Se reclaman los presupuestos de 1927 a los maestros de Coyanca, Fontaciera, Natahoyo, Rioseco, Fresno, Cueda, Coya, Cuenya, La Goleta, Cuerrías de Maza, Biedes, Vallobal, Riofobar, Viyao, Santa Bárbara, Cabañaquinta, Felechosa, Llanuces, Santibáñez de Murias, Trevías, Rellón de Merás, Paredes, Otur, Nueva, Hontoria, Los Carriles, Tielve, Arangas, Barrio y Berbeguera, Oneta, Cáraves, Alevia, Panes, Narganes, Colosía, Cantorredondo, Rebollada, San Esteban, Ferroñes, Brañes, Hospicio de Oviedo; maestras de Ceares, Deva, Lavandera, Poago, Tremañes, El Remedio, Sevares, San Mamés, Vitoria, Santa Ana de Maza, Puente Miera, Felechosa, Cortina, Puerto de Vega, Setienes, Nueva, Cuñaba, Villanueva, Siejo, Panes, Turón, Bendones, Lugo de Llanera y tercer distrito de Párvulos de Oviedo.

A la Inspección se participa haber sido dado de baja en nómina en primero del actual, el maestro interino por este servicio, que en la actualidad es de 50 reales al mes.

Via municipal

UNA INSTANCIA DE LOS CARNICEROS DE NOREÑA Y SIERO

Se ha presentado en la Alcaldía una instancia por los carniceros de Noreña y Siero, para que el Ayuntamiento facilite los medios de albergar a los animales que conducen los carros con la mercancía que traen al mercado diariamente.

Razonan dicha instancia diciendo que es conveniente autorizar a los dueños que tienen cuadras para que admitan mayor número de animales del que hoy se les permite, pues de otra manera resulta para ellos un conflicto al no poder guardar dichos animales mientras van a los mercados a realizar sus operaciones de compra y venta.

Nuestra opinión es que toda rigurosidad resulta pequeña cuando se trata de medidas en favor del estado sanitario; y en este sentido lo que sí debe exigirse, sin contemplaciones de ningún género, es que en las cuadras se haga la limpieza diariamente y que los locales estén en condiciones de ser bañados con frecuencia, para impedir que puedan producir olores que molesten al vecindario y causen daños en la salud pública.

COMISION DE POLICIA RURAL

En la Comisión de Policía rural se despacharán hoy las siguientes instancias:

Don Manuel Iglesias, para reformar una casa en Faro.

Petición del alcalde de Limanes, pidiendo peones y grava para el arreglo de aquellos caminos.

COMISION DE INTERIOR

Hoy se reunirá la Comisión de Interior para la aprobación de varias cuentas; tratar de la adquisición de la casa número 2 de la calle del Peso, para ampliación de las Consistoriales, y resolver una instancia del clarín de la ciudad don Jesús Carruégano, que pide se le conceda la gratificación que percibe

rino de Riello (Teverga) don Jerónimo Rodríguez Lorenzo.

A la Sección Administrativa de Cuenca se remite expediente personal y ficha del maestro que fué de Gua don Mariano Cordente Núñez.

La Alcaldía de Mieres comunica la posesión de las maestras de Sección doña María Candelas Alonso, doña Elena Aragón, doña Angeles Díaz y doña María Rosario Rubio; así como de la maestra de Sección de la Villa doña Josefa Carro; y de los maestros de Sección don David González, don José María Herrero y don Edmundo Regadera.

Doña María Consolación Sánchez, participa haber recibido el nombramiento de maestra de Quintes.

El Alcalde de Parres participa la posesión de la maestra propietaria de Collía doña Francisca Novo.

Las huérfanas doña Guadalupe y doña Sofia Fernández, presentaron expediente solicitando pensión.

Las maestras sustituidas doña Amalia López, doña Aurora Alvarez Santullano y doña María Pérez, enviaron certificado de no desempeñar cargo alguno ni público ni privado.

El maestro de Barres, en Castropol, solicita licencia por enfermo.

El Alcalde de Allande comunica la posesión del maestro de Fonteta don José Valledor Alvarez.

El idem de Villayón participa el cese del maestro de Quintana don Juan E. Esteban y F. Candaosa.

El idem de Quirós comunica que la maestra que fué de Salcedo, doña María de Jesús Frutos de la Calle, le remitió una copia de la diligencia expedida por la Sección de Segovia en la que participa haber sido nombrada para la Escuela de Navas de San Antonio.

El maestro de Castañedo, don Toribio Villalibre, remite instancia solicitando permiso para exámenes.

Se autoriza a don José Laviada, para habitar una casa en la carretera de Pando.

Igualmente a doña Perfecta Cabal, para la Fuente de la Plata.

OFICIOS

Se autoriza a don José Laviada, para habitar una casa en la carretera de Pando.

Igualmente a doña Perfecta Cabal, para la Fuente de la Plata.

SE RECLAMA

A don Joaquín Fernández, para que se presente en la Alcaldía, a fin de aclarar algunos datos relacionados con el expediente acogiéndose a la ley de las familias numerosas.

SECCION RELIGIOSA

EN LA CATEDRAL

Anteayer, siguiendo costumbre inmemorial y por leerse en la Misa de la Segunda Dominica después de la Epifanía el Evangelio de San Juan, que trata de las Bodas de Caná, se expuso a los fieles una de las hidrias donde convirtió el agua en vino el Salvador y que se conserva en nuestro primer templo.

SANTORAL

Día 18, martes.—La Cátedra de San Pedro en Roma.—Santos Atenógenes mártir; Volusiano, obispo, Prisca, virgen y mártir; Librada, virgen, y Discola, abadesa.

ECLESIASTICAS

Han sido nombrados curas-economos de Bonielles (Llanera), don Gil Ganzarain Fernández; de Lebarga, en Amieva, don Benjamín Martínez Rodríguez; de Tresgrandes, en Llanes, don Eduardo Barreras Manso; de Ardesaldo, en Salas, don Manuel Antonio Martínez Rodríguez; de Alienes, en Lueca, don Severino Menéndez García, y de Agues, en Laviana, don Manuel Suárez Huergo.

MONTES

ARTICULOS INGLESSES PARA REGALOS

CIMADEVILLA, 34



SALGA Vd...

pero tome Pastillas Richelet

Esta verdadera (poción seca) le permitirá ir a sus ocupaciones sin temer a los golpes de frío y a la humedad, que durante esta temporada es para los pulmones delicados, si se declara la bronquitis el PECTORAL RICHELET le parará radicalmente su desarrollo y la hará desaparecer.

Las PASTILLAS y el PECTORAL se venden en todas las farmacias y droguerías. Las Pastillas se venden a 1,70 la caja, y caso de no encontrarlas diríjase en seguida al Laboratorio Richelet, San Bartolomé, 1, San Sebastián.

Tropos lavados

se compran en esta Imprenta.



COMPANIAS FRANCESAS

C. Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices:

23 Enero LUTETIA
20 Febrero MASSILIA

Precio del billete en clase preferencia, pesetas 736,80.
Precio tercera clase, 610,10.

VAPORES RÁPIDOS

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:
3 Enero BELLE-ISLE
14 Febrero HOEDIC

PRECIOS

En 3.ª preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, pesetas 736,80.
En 3.ª con camarotes y comedores, 605,95.
En 3.ª corriente, 550,10.

SALIDAS DE LA CORUÑA

Para Dakar, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires:
9 Enero MEDUANA

NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años, medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.

Para más informes dirigirse a los Agentes generales en España:
Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

VIGO: Luis Taboada, 4.—LA CORUÑA: Plaza de Orense, 2.—VILLAGARCIA: Calle de la Marina, 29-30.

Para informes sobre pasajes de cámara:
Guillermo Rivas, Argüelles, 5.—Oviedo

Compagnie Generale Transatlantique

LINEA HABANA Y HOUSTON

Saldrá de VIGO para la Habana y Houston el magnífico vapor francés:
11 Enero NIAGARA

Admitiendo pasajeros en 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y 3.ª clase.
Precio del billete en 3.ª clase a la Habana 541,65 pesetas.
Id., id., a Veracruz 584,90 id.

LINEA DIRECTA A NUEVA YORK

Saldrá de VIGO directamente para Nueva York el hermoso y rápido vapor:
21 Enero LAFAYETTE

Precio de cámara desde 135 dólares, más impuestos.
Id. de 3.ª clase, pesetas 545,10, más ocho dólares de impuesto americano.
NOTA.—Niños, hasta un año, 40 pesetas. De un año a diez, medio pasaje. De diez años en adelante, pasaje entero.

Para NUEVA YORK, únicamente se expedirá billete de pasaje: 1.º A los súbditos americanos. 2.º A aquellos que, siendo su residencia habitual los Estados Unidos, se encuentren temporalmente en Europa y cuenten con permiso para entrar en territorio americano. 3.º A todos los demás que estén debidamente autorizados por los Consules americanos para desembarcar en los Estados Unidos.

NOTA.—Los pasajeros de 3.ª clase deben presentar una certificación haciendo constar que no están sujetos a juicio alguno.

Para más informes dirigirse a los Agentes en Vigo:
Antonio Conde, Hijos Calle de Luis Taboada, 4. Apartado 14. VIGO.

Para informes sobre pasajes de cámara:
Guillermo Rivas, Argüelles, 5.—Oviedo

A. Fernández y Compañía

AVILÉS

Consignaciones de Buques -- Exportadores de Carbones
Fabricantes de Briquetas y Ovoides

SOCIEDAD ANÓNIMA INDUSTRIAL ASTURIANA

FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN

Lingotes de fundición y afino.—Acero Siemens básico de tochos de todos tamaños. Aceros al crisol para herramientas, limas, barrenas de minas.—Hierros y aceros laminados en palanquilla para machinas, llaneras para la fabricación de hoja de lata, formas comerciales usuales, carriles, chapas, machinas de hierro y acero.—Alambres brillantes, recocidos, galvanizados, cobrizados.—Espino artificial.—Puntas de París.—Hoja de lata.

Para la correspondencia y los pedidos, dirigirse al Director de las FÁBRICAS DE MOREDA Y GIJÓN
Correo: Apartado 21.—GIJÓN—ASTURIAS.—Telegramas: «MOREDA—GIJÓN»

ASMA

Es la sofocación.
estos ataques nocturnos

abren en su organismo una brecha cada día mayor. Necesita usted, pues, un remedio a la vez urgente y seguro. Lo encontraré en los

Papeles Azoados y
Cigarrillos Antiasmáticos
del Dr. ANDREU

PHENIX

ASSURANCE COMPANY LIMITED
Londres

Compañía de Seguros contra Incendios

ESTABLECIDA EN 1782

Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España—Director general de la Sucursal Española Prosper C. Lamothe, Apartado 42, Málaga
Subdirectores en Asturias: AZCOITIA Y BOTAS

PLAZUELA DE RIEGO, 4, 1.º—TELEFONO, 774



Compañías Hamburguesas

Próxima salida de Gijón (Musel) para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Día 16 de Febrero de 1927, saldrá del puerto del Musel, el trasatlántico

“Baden”

Pesetas 609,90 siendo este precio en la tercera clase incluidos los impuestos.

Dicho vapor también tiene la tercera clase en camarotes, cuyas plazas se podrán ocupar mediante un sobre precio de pesetas 35 por cama.

Para informes y billetes dirigirse al Consignatario en Gijón:

Antonio Moriyón, Marqués de San Esteban, 20.

Para informes en Oviedo, dirigirse a su representante FERNANDO SUAREZ PEVIDA (El Torno) Corrada del Obispo, 6.

Antigua Funeraria de Feliciano Rodríguez

PRIMERA EN LA PROVINCIA

Establecida en Gijón desde el año 1874

Arca de maderas finas de todas clases, y ataúdes reglamentarios para embalsamamientos y traslados. Coches fúnebres y carroza especial de todo lujo

Gran Carroza fúnebre automóvil

Coronas, cruces, flores, etc., más accesorios. Precios incompétibles, y facilidades para el pago en favor de las familias menos afortunadas. Seriedad, perfección y económico servicio, como lo acreditan sus cincuenta y uno años de existencia. Se encarga esta Agencia de todas las gestiones propias, desentendiéndose por completo a las familias. Contrata de servicios con la Compañía de seguros sobre defunciones «EL OCASO»

MOROS, 40 Servicio permanente Teléfono 103 MOROS, 40



Compañía de Navegación VASCO-ASTURIANA

VAPORES DE GRAN LUJO: «Guillermo Schulz» 370 toneladas, «Antonio» 3.800 id., «Santiago López», 4.100 id.

Agentes de Aduanas

AGENCIAS DE SEGUROS: «La Joya», Santa Bárbara, «Sociedad General»

«El vapor «NEMROD»

Telegramas: CASOCOBOS.

AVILÉS.

Correspondencia a Director Gerente: Luis Caso de los Cobos.—AVILÉS

Lea usted “La Voz de Asturias”

PAGINA DEDICADA A LA CLASE OBRERA

Unos minutos con Llaneza

Vino ayer Llaneza a Oviedo y pudimos cambiar con él unas palabras.

—Ya previene—nos dijo—durante la huelga inglesa lo que había de suceder en España. A Inglaterra, antes que abastecer el interior, le importaba conquistar los mercados perdidos. Ya está entrando en España carbón inglés por millares de toneladas.

—Ya sabe usted que se están estudiando las nuevas bases del tratado anglo-español.

—Sí, y es hora de prevenimos para que luego no nos digan que no acudimos a tiempo. Ahora ya sabe la Comisión del Combustible cuál es la calidad de nuestros carbones. Yo tengo informes de ingenieros ingleses donde se declara que nada tiene que envidiar al mejor de Cardiff.

—Se dice que la pretensión de Inglaterra es la de distribuir el margen de protección de las 750.000 toneladas entre un millón quinientas mil, que entrarían en España.

—En ese caso la reducción arancelaria sería de 5,50, o 5,75 por tonelada. Pero la cuestión de reducción y precio es lo de menos. Aquí lo urgente sería evitar que no entrara una piedra más del millón y medio. Si eso se evitara definitivamente ¿qué más daba? Pero ¿quién nos lo asegura? Esa sería la dificultad. Pero de todos modos, estimo necesario, como hace LA VOZ DE ASTURIAS, excitar a la opinión para que se identifique con las necesi-

dades de la provincia, cuya principal riqueza es el carbón, y mediante el cual, directa o indirectamente, vive todo el mundo.

En Moreda

LA HUELGA DEL "DESQUITE"
Bajo este título publica el correspondiente al día 16 del actual confirmando otra anterior, en la que hace constar que los obreros de la mina "Desquite" pierden jornales por falta de madera en la misma y que de esto es culpable la Sociedad por no tener existencias en sus plazas, como (según él dice) ha llegado a comprobar la comisión del Sindicato que visitó al señor director de la Sociedad transportadora.

Conste a los lectores de LA VOZ DE ASTURIAS que es incierta dicha información y que puedo justificar con documentos y los obreros a mis órdenes, que esta Sociedad, durante los tres años que hace la representación en Ujo-Taruco, no le ha faltado ni un sólo día existencia de madera en esta plaza, y que el motivo de perder jornales sus obreros ha sido porque la Sociedad encargada de transportarla hasta Moreda no entregó material para ella durante los cinco días anteriores al paro, y cuando se quisiera hacer uso de las instrucciones recibidas del director de la misma, que eran cargar en vagones de hierro, sus empleados

ordenaron quitarlos del cargue, sin cargar unos y meditados otros, alegando que los necesitaban ellos; por lo que ruego al correspondiente de LA VOZ en Moreda se abstenga de hacer informaciones como la indicada, en la que no se nota otro objeto que buscar inconvenientes entre dos Sociedades que, debido a la posición de sus concesiones, deben estar siempre de acuerdo; y relacionado con los transportes comprendo que hay casos especiales en que no se puede dar cumplimiento exacto a todos.

Si dicho correspondiente quiere ser muy activo y merecer el aprecio de todos tiene bastante, por desgracia, en que ocuparse sin necesidad de buscar argumentos que, como estos, molestan por ser inciertos.

N. de la R.—La anterior información nos la remite don Delfino Díez, representante de los señores Velasco Hermanos en Ujo-Taruco, y a su ruego de que la insertemos hemos accedido con mucho gusto, pero advertimos que el asunto nos parece ya suficientemente discutido.

En Turón

ASPIRACIONES DE LOS MINEROS

Es tal el abandono y el desdén de algunas empresas para con sus obreros, que nos mueve hoy a escribir estas líneas el clamor constante de los obreros mineros por una parte y la comprensión y sordera de las empresas por otra.

Los trabajadores de la mina "Riquela" vienen, desde hace mucho tiempo, reclamando chavolas en las cuales se pueda el obrero cambiar de ropa

para dar principio a su ardua jornada y pasar resguardado de las contingencias del tiempo en su descanso.

A pesar de lo justo de la demanda, en la mina "Riquela", todo lo que a tendejones acondicionados respecta y demás cosas relacionadas con la higiene, sigue como en los primitivos tiempos de la explotación hullera.

Se inicia un nuevo trabajo y lo que menos se ocupa la empresa es de la construcción de tendejones para atender un tanto al aseo personal de sus obreros. Estos se ven obligados a cambiarse dentro de la mina y llevar consigo toda la mugre que deja la humedad de la mina en el transcurso de una semana entera, y como si esto fuese poco, a veces, por otros efectos bien explicables en este caso, hay que poner la ropa en condiciones de retorcerse.

En lo que respecta a otros medios no hay ni un cuarto de baño ni un tendejón donde poder lavarse, no siendo a la intemperie.

Creemos que es desmedida tal desconsideración para con los obreros, que no pueden seguir considerándose como tosca máquina de acero propicia para producir automáticamente.

Cuando las naturales aspiraciones de éstos, que tienden siempre a abolir rancios sistemas, no son tomadas en consideración, vienen como consecuencia derivados funestos en el orden del estímulo y disciplina. Si no tenemos en cuenta la justicia que acompaña a ciertas demandas de esta índole, no esperemos que nos consideren y respeten. Entre el obrero y el director de un trabajo pueden establecerse por este camino de la consideración nor-

mas de mutuo respeto; y esto se consigue sabiendo encauzar y recoger humanamente las justas aspiraciones morales de los obreros.

Esperamos que así lo entienda el ingeniero de este grupo y como consecuencia cambie los medios de consideración empleados con sus obreros hasta la fecha.

Un minero de "La Riquela".

Indalecio Prieto, sindicalista libre

A título de curiosidad reproducimos estas líneas de nuestro colega de San Sebastián "El País Vasco". Al lector avisado en materia político-social le parecerá, a primera vista, un poco insólito que Indalecio Prieto, el líder del socialismo español en el Norte de España, se haya venido al Sindicalismo libre. Y así es, sin embargo.

Se nos ha venido sin que nosotros lo esperásemos, como caído del cielo, inopinadamente. La madre del borrego—sin alusión, querido Indalecio—está en la constitución de los Comités Paritarios. Con este motivo se han publicado unas notas firmadas por el Presidente de la F. de Asociaciones de la Prensa del Norte y del Noroeste de España, don Indalecio Prieto, por medio de las cuales se invita a los periodistas a formar Sindicatos "profesionales". Exactamente lo mismo que el sindicalismo libre viene predicando desde hace tantos años y contra lo que el ex-parlamentario socialista arremetió, desde el Con-

greso, sin enterarse de lo que significaba y quería el sindicalismo profesional.

He aquí, pues, a nuestro lado al camarada insigne, verbo del socialismo intransigente, al enemigo de la Asamblea Nacional, al insurgente que ayer no más escribía sus famosas cartas contra Largo Caballero y compañía. ¡Prieto, sindicalista libre!

Y lo malo, para él, no es que lo sea queriéndolo, sino sin quererlo, bien a su pesar. Es que el profesionalismo se impone por encima de todo. De ahí la virtud expansiva del sindicalismo libre.

Amigo Indalecio. Querido Prieto. Admirado tribuno. Insigne jefe de huestes ex-perezaguistas: ¡Chócala, que estás con nosotros! ¡Bien venido seas! Nosotros no te archivaremos las cartas, como los "pelucones" de la U. G. de T., que tanta "hincha" te tienen. Nosotros te trataremos como si jamás te hubieses "metido" con nosotros... ¡Chócale, Indalecio! ¡Indalecio, chócale!

Santamarina y C.

(Sociedad Limitada)

Almacenistas de Cereales, Viveres
Coloniales y molinería

Dirección Telefónica y Telefónica
SANTAMARINA
Apartado de Correos núm. 33
AVILÉS

EL CAMPEONATO NACIONAL DE FUTBOL

El Fortuna y el Sporting empatan a un tanto

Los demás partidos fueron suspendidos por mal tiempo

A pesar de lo desapacible del día, se jugó el domingo por la mañana en el estadio de la Campona el anunciado encuentro entre el campeón y sub-campeón regional.

El encuentro fué durísimo y muy interesante, especialmente por parte de los fortunistas, que desde el comienzo hasta el final de la contienda fueron los verdaderos dueños de la situación.

El equipo blanqui-rojo—en el que faltaron, no se a punto fijo con qué miras, aunque fácilmente se adivina, Picó, Prida y Herrera—hizo un juego vulgarísimo, y su línea delantera se mostró endeble y fracasada a la hora del schut.

Desde luego, el Fortuna mereció el triunfo, y si no lo consiguieron, se debió a la manifiesta parcialidad de Rivero, que dicha sea la verdad, "barrió" lo que pudo porque triunfara el Sporting.

Esto nos dicen del partido, lector, y tal como salió de nuestro comunicante, así te lo ofrezco.

En las demás regiones

EN MADRID

En el campo del Unión Sporting

se jugó el partido de campeonato entre el propietario del campo y la Real Sociedad Gimnástica Española.

El partido resultó insulso y ambos equipos han dado escaso rendimiento. Hubiera estado mejor reflejado con un empate por la igualdad de clase de juego que hicieron los dos bandos.

Terminó el encuentro con la victoria de los rojos por un tanto a cero logrado por Juan Antonio.

Por los vencedores se distinguieron Oliván, Zuzáaga y Juan Antonio.

Por los vencidos Serrano, Augullo y la línea de medios.

Árbitro Rojas, del Colegio del Centro, bien.

EN SAN SEBASTIAN

En el partido celebrado en el campo de Atocha, correspondiente al campeonato de primeros equipos, grupo A, entre la Real Sociedad, de San Sebastián, y el Pasayako, de Pasajes, ha tenido un fácil triunfo la Real Sociedad, que ha vencido netamente al Pasayako por el notable "score" de siete "goals" a cero.

El partido fué jugado con un tiempo malísimo, y el campo estaba con vertido en un barrizal.

Los realistas ejercieron un absoluto dominio durante todo el partido, siendo prueba de ello el resultado obtenido.

EN VIGO

Con escaso público, por causa del mal tiempo, se ha jugado el partido entre el Celta, de esta localidad, y el Eiríña, de Pontevedra, ganando los vigueses por cinco "goals" a cero, que fueron marcados: dos por Polo,

y los otros tres por Reigosa, Chicha y Rogelio.

El partido resultó poco entretenido, por la superioridad del equipo Celta.

El árbitro, Canda, juzgó imparcialmente el encuentro.

EN LA CORUÑA

En la tarde del domingo, se ha verificado el partido de campeonato, primera categoría, entre el Deportivo local y el Unión Sporting, de Vigo, ganando el primero fácilmente,

CÉSAR LÓPEZ

JOYERÍA -- PLATERÍA -- RELOJERÍA

ARTICULOS DE PIEL - OBJETOS PARA REGALOS
CRISTALES IRROMPIBLES PARA RELOJES

Taller de Construcción y Reparación de Alhajas

Ramón y Cajal, 6 - OVIEDO - Teléfono núm. 7

Relojería y Joyería de Antonio Barros

CIMADEVILLA, 14 - OVIEDO - TETÉFONO 5-38

Visiten esta casa, una de las primeras en esta plaza, que por su seriedad y entera garantía es la preferida del público en las operaciones de compra y venta de

ALHAJAS DE ORO, PLATINO Y BRILLANTES,
PULSERAS DE PEDIDA DESDE 250 a 2.000 pesetas
EN ADELANTE, TODAS DE POSITIVO VALOR

Se compran alhajas y monedas de oro, pagando todo su valor.
No confundirse:

Casa Barros, Cimadevilla, 14 - Oviedo

PROFESIONALES

CLÍNICA ODONTOLÓGICA
Dtr. Fernando Muñiz Toca
ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA PROVINCIAL
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES
Plaza de la Escandalaria (entrada por Argüelles, 39)
TELÉFONO 9-74.—CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7

J. González Granda Especialista en garganta, nariz y oídos de la clínica del doctor Tapia.—Consulta de 10 a 1 y 3 a 5.—Independencia, 34.—Oviedo

Dr. E. Macías de Torres Ginecólogo del Hospital provincial por oposición
Especialista en Partos y Matriz
Fruela, 5. 1.º Teléfono 600

Aurelio M. Romero MÉDICO-DENTISTA
Plaza de la Escandalaria, 2
OVIEDO

Dr. Valdivares Vega Laboratorio biológico. Diplomado del Instituto Alfonso XIII y autorizado expresamente por este Centro para el tratamiento de la rabia en esta provincia. Bacteriología, autovacunas, Wassermann, análisis de sangre, orina, etc. Plaza del General Ordoñez (Escandalaria), 2, principal. Teléfono 3-15, Oviedo

Sanatorio Quirúrgico "Asturias" Su nuevo edificio, Avenida de Fuertes Acebedo, Teléfono 10-95, Oviedo. Componen su cuerpo médico los señores:
Cirujía general, Carlos L. Fanjul, Partos y Ginecología, Pedro Miñor, Vías Urinarias, Julián Clavería, Rayos X, Diatermia eléctrica médica, Francisco Martínez, Ojos, Eloy Pérez Gómez.

Dr. Godofredo Robles Especialista en enfermedades de la matriz, Diatermia, Rayos Ultravioleta y demás medios modernos y su Cirugía Partos, trastornos del embarazo y abortos repetidos. Cirugía general.
Prácticas en los Hospitales de París, Ginebra, Berna, Múnich, Viena y Berlín y anualmente en Madrid y diferentes capitales de Europa.
Consulta de 11 a 1. Uría, 21. Teléfono 12-24.—OVIEDO.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LA PIEL, NERVIOSAS Y MENTALES
Rodríguez San Pedro
URIA, 72, bajo.—OVIEDO
Teléfono 10-40

E. Grande del Riego Médico especialista de huesos y articulaciones. Diagnósticos y tratamientos por Rayos X y Radium. Diatermia. Electricidad. Horas de consulta: 10 a 12 y a 5.—Toreno, 15.—Sanatorio Gético.—Teléfono 11-21.

Dr. Carlón Hurtado Jefe Clínico del Hospital de Maternidad, por oposición, Medicina interna, Especialista en niños, Asistencia en partos.—Calle de Uría, 22, 1.º.—Teléfono 9-66

LUIS AZCOITIA Del Hospital Trousseau de París. Especialista en enfermedades de los niños.
Consulta de 9 a 11 y de 1 a 3
PRINCIPADO, 5.—OVIEDO
Teléfono 3-04.

Dr. Alberto González Especialista en enfermedades de la Piel y Secretas, de las Clínicas de los doctores Aza y S. Covisa, en el Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Horas de consulta: De 10 a 12 y de 4 a 6; días festivos de 10 a 12. Santa Ciera, 24, 2.º, Oviedo. Teléfono 199.

Dr. Miranda Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. Ex-profesor de dichas enfermedades en el Instituto Rubio y en el Real Dispensario Antituberculoso María Cristina, de Madrid.
Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 5 (Excepto los viernes)
URIA, 72, 2.º.—OVIEDO
Teléfono 10-25

Guillermo López Médico por oposición del "Dispensario antivenéreo"
Especialista en enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
P. Ayuntamiento, 9.—Teléfono 6-15
Los jueves, a las 7, consulta gratuita en el Dispensario

Evaristo M. Radío CIRUJANO-DENTISTA
San Francisco, 13, 2.º.—Oviedo.
Horas de consulta: de 9 a 1 y de 3 a 7

Leopoldo Escobedo Especialista en enfermedades de la Piel, Secretas y vías de la Orina. Horas de consulta: De 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos, de 10 a 1. Uría, 18, Oviedo. Teléfono 8-78.

ENFERMAS NERVIOSAS Y MENTALES
Sanatorio "SANTA RITA"
Don Sixto Armán y Don Laureano Sánchez Valdés (residente en el Sanatorio)
COLOTO - Teléfono 7-78 (Tranvía)

M. Bajo Estévez Médico oculista del Instituto Oftálmico Nacional de Madrid y de los Hospitales de Burdeos y París
Consulta: de 9 a 12 y de 3 a 5 (gratis a pobres: de 5 a 7)
Plaza de Porlier, 7, 1.º.—OVIEDO
Consulta los lunes, miércoles y viernes: de 3 a 6, en Sama de Langreo, calle de Dorado.

Fermín Pumares Especialista en partos, enfermedades de la matriz y de embarazo. Consulta: De 12 y media a 2 y de 4 a 5. Fruela, 14. Teléfono 521. Oviedo.

Dr. Julio R. Fontán Especialista Estómago, Intestino e Hígado. De 10-12 y 2-4. Teléfono 10-88.—URIA, 28, 2.º.—OVIEDO

C. Tuero Muñiz Especialista en enfermedades del corazón y pulmones. De las Clínicas de Madrid. Horas de consulta: De 11 a 1 y de 3 a 5.—Calle del Peso, 12.—Teléfono 78.—Oviedo.

A. F. Vega e hijo Médicos-oculistas. Plaza del General Ordoñez (Escandalaria, 2, principal).
Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5. Días festivos de 10 a 1.
Teléfonos 3-15 y 5-24. Oviedo.

Nicolás Pérez Ex-Director Médico del Dispensario Antituberculoso A. BUYLEA. Especialista en las enfermedades del corazón y de los pulmones Rayos X
Consultas: de 10 a 1 y de 3 a 5
Uría, 60, principal.—Teléfono 11-30
OVIEDO

LOS TEMPORALES

Descarrilamiento del tren correo a la salida de Fierros

En las primeras horas de la mañana de ayer llegó hasta nosotros la noticia de que el tren correo descendente de Castilla había descarrilado a la salida de Fierros.

Inmediatamente nos dispusimos a hacer indagaciones para conocimiento de la verdad y de su importancia.

En la estación del Norte se nos dio noticias respecto a lo ocurrido y en cuanto a su importancia solo se nos dijo que había un herido y que éste pertenecía a la Compañía del Norte.

Más tarde nos poníamos en comunicación con una persona bien enterada de lo ocurrido, la que nos relató el hecho de la siguiente manera:

Había salido el tren correo de Fierros a las 7,27, llevando aproximadamente un cuarto de hora de retraso. Caminaba con marcha reglamentaria. Al llegar al kilómetro 98 y a la salida del túnel 74, se produjo un desprendimiento de tierra con piedras de grueso tamaño.

Como el túnel, hacia la salida, hace una curva, el motorista no se percató del desmonte hasta que no llegó a la boca del túnel, en cuyo momento tuvo que realizar un acto de verdadera heroicidad, debido al cual logró evitar una tremenda catástrofe.

Tan pronto advirtió el peligro que se le venía encima dió aviso a su ayudante para que se sujetase bien, pues iba a dar un frenazo, lo que hizo el ayudante, gracias a cuya previsión se salvó, quedando agarrado al tubo de la calefacción.

Tal fué el frenazo para evitar que el tren chocase contra las piedras que había sobre la vía, que a consecuencia del golpe el chasis del motor fué lanzado hacia el lado opuesto de la montaña, que es un terraplén que cae sobre el río.

Como consecuencia del topetazo, el motor se separó del resto del tren de ruedas, quedando fuera de la vía el furgón de calefacción, el furgón de equipajes y los dos motores que traía el convoy y que sufrieron desperfectos importantes.

El coche cama, el coche de primera y el de tercera, que completaban el convoy, quedaron dentro del túnel sin sufrir daño alguno.

La alarma que produjo el suceso en los viajeros fué enorme, que dentro del túnel gritaban sin saber que importancia tenía el accidente, creyendo que se trataba de un choque ante el rudo topetazo producido al contener con la violencia que se hizo la marcha del tren en aquel momento.

Es conveniente que se sepa el nombre del motorista que ha realizado tan valerosa acción.

Sabemos que se apellida García Pando y su ayudante Gutiérrez.

Fué un verdadero milagro que el tren no le haya ido al río, quedando a su orilla solo el chasis del motor, que fué lanzado a consecuencia del topetazo.

Inmediatamente de haber ocurrido el accidente, salieron de la estación de Fierros y Oviedo trenes de auxilio con personal y material necesario, comenzando primero por atender a los viajeros y después al servicio, para normalizarlo a la mayor brevedad.

Más tarde, cuando llegó el rápido procedente de Gijón, se hizo el transbordo de viajeros, pasando los del rápido a los coches del correo que se encontraban en la parte opuesta, y los de éste al rápido, volviendo a sus respectivos puntos de partida.

En este tren especial vino la correspondencia, que llegó aquí a las tres de la tarde.

Durante el día de ayer ha trabajado la brigada de vías y obras de una manera denodada y existe la creencia de que hoy quedará la vía libre.

A consecuencia de este suceso solo ha resultado un herido, conforme antes decimos, el cual fué traído a Oviedo, ingresando por la tarde en el Hospital provincial.

HABLANDO CON EL HERIDO
Ingresó en el Hospital, conducido en una camilla, Manuel Álvarez Fueyo, de cuarenta y seis años de

edad, casado, vecino de Puente de los Fierros.

Es obrero de la brigada del Norte, siendo el único herido en el accidente ferroviario de ayer y ocupa una de las camas del pabellón de San Roque, donde le hemos visitado.

—¿No podría usted darnos alguna referencia de lo ocurrido?

—Casi no puedo decirle nada. Yo venía en uno de los vagones de la composición del tren correo descendente con el objeto de tomar servicio en Ujo. Tomé el tren y cuando ya el tractor y algunas unidades salieran a la boca opuesta, inesperadamente vino sobre el convoy gran avalancha de piedra y tierras. El tractor, fué a caer por una escombrera como de seis metros de altura, resultando ileso el conductor. Aunque nada puedo asegurar, ha resultado levemente herido el ayudante, oyendo decir que se le había trasladado a su casa de Fierros.

—¿Y usted?

—También el vagón en que yo venía fué víctima de la avalancha, que le hizo volcar contra un poste de los portadores de los cables de energía eléctrica, sufriendo entonces contusiones en ambas piernas.

Según el facultativo de guardia, las heridas que sufre Manuel Álvarez, son de pronóstico reservado.

DESDE GIJÓN

Catástrofe en un pesquero gijonés

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Ayer circuló por Gijón, especialmente entre la gente de mar, la noticia de que en el puerto de Pasajes había ocurrido una catástrofe que afectaba a un vapor pesquero de la matrícula de Gijón.

Nos apresuramos a informarnos del fundamento de estos rumores, confirmando en la casa de efectos navales denominada "El Ancora", donde uno de los señores Ojeda nos manifestó que había recibido un telegrama desde San Sebastián en el cual don Angel Ojeda daba cuenta de lo ocurrido.

Decía el despacho que al amanecer del domingo, hallándose anclado en el puerto de Pasajes el vapor pesquero "Covadonga", de esta matrícula, del cual es propietario nuestro querido amigo don Isidro Suárez Moris, se le había reventado la tapa de la caldera, originando la muerte al patrón de pesca, al de derrota, al maquinista y dos fogoneros.

En sucesivos telegramas le ampliaban estas noticias con otros detalles.

La circunstancia de que se desconociese en los primeros momentos los nombres de las víctimas, dió lugar a que creciese la ansiedad en Gijón, pues algunos tripulantes del "Covadonga" son de este vecindario.

Por los nuevos despachos se supo que el patrón de pesca se llamaba Joaquín Llosca, que es natural de Villajoyosa (Alicante), casado y con dos hijos. Tiene dos hermanos también patronos de pesca en los vapores gijoneses "Vicente" y "Elvira", propiedad de los armadores señores Ojeda.

El patrón de costa, Secundino Fernández, natural y vecino de Noya, como su compañero era casado y deja cinco hijos.

El maquinista que también perdió la vida en el siniestro se apellida Infante. Está casado y su viuda con un hijo reside en la barriada del Musel.

El "Covadonga" se hallaba en Pasajes desde hace un mes y su tripulación la componían diez hombres, entre los cuales, como hemos dicho, se cuentan algunos gijoneses.

El armador del buque, señor Suárez Moris, que se hallaba en Madrid, salió ayer mismo para San Sebastián, al tener noticia de la catástrofe.

Todos los buques pesqueros surtos en el puerto, izaron la bandera a media asta en señal de duelo.

"Royalty"
RESTAURANT PASTELERIA
Menús variados todos los días
Precios moderados
Tartiere, 24, (antes San Francisco)
OVIEDO.

EN LA FILARMONICA

Dos simpáticas artistas

dos artistas rusas se presentaron ayer en el escenario del Campoamor: la cantante Nina Kochitz y la pianista Sara Reichenstein.

Mujer de opulenta presencia la primera, vino a triunfar y triunfó. El público, un poco retraído en la primera parte, acabó entregándose por completo. No había más remedio. Nina Kochitz, aparte de buena cantante, de muy buena cantante, irradia simpatía y tiene brío, arranque y decisión para todo. Cantó en ruso, en alemán, en francés, en italiano, en español, con variantes andaluzas y mejicanas, y cuando ya creíamos agotado todo repertorio internacional, se sentó al piano y se echó al colete con letra polaca medio estudio de Chopin. No se puede pedir más.

De todos modos, Nina Kochitz tiene una voz central de rico timbre, limpio y puro. Tampoco carece de agilidad cuando llega el caso; pero se encuadra perfectamente en obras como el Ave Maria, de Cherubini; Veni dulce morte, de Bach y el Hopak, de Mussorgsky, canción ésta, por cierto,

EN LA DIPUTACIÓN HABLANDO CON EL PRESIDENTE

De regreso de Madrid, a donde le habían llevado asuntos particulares, ayer volvió a posesionarse de su cargo el Presidente de la excelentísima Diputación señor Alas Pumarín.

En su despacho oficial le visitamos a medio día los periodistas, en el momento mismo en que parecía terminar un cambio de impresiones con el Vicepresidente señor Victorero Dosal.

Afectuosamente, el señor Alas Pumarín estrechó nuestra mano, y, tras, los saludos de cortesía, nos dijo:—He visto que mi compañero les recibía a ustedes diariamente, imponiéndoles en la labor ejecutada o a ejecutar. Ello me place, pues es bueno que el pueblo vea que aquí todo marcha sin compás de espera. —¿Hay algo nuevo?—le interrogamos.

—Acabo de llegar al despacho, y apenas tuve tiempo de hablar con nadie. Ya veremos mañana. Ahora me voy a acompañar el cadáver de la esposa de mi antecesor en este puesto don Rogelio Jove, a cuyos funerales siento no haber podido asistir.

Ante la premura de tiempo, hubimos de despedirnos del Presidente, que abandonaba el Palacio-Diputación para acudir a cumplir deber piadoso.

GOBIERNO CIVIL LA CAJA PROVINCIAL DE AHORROS

El señor gobernador nos habló ayer de haber recibido de San Sebastián, a donde lo había pedido, la relación de datos del funcionamiento de la Caja provincial de Ahorros, con los modelos de libretas que se emplean y forma de contabilidad.

Todo esto lo entregó ayer el señor Caballero al presidente de la Diputación para que lo estudie y vea si es posible ponerlo en práctica en Asturias.

EL CIERRE DE TABERNAS

El señor gobernador publicará en breve una circular sobre el cierre de las tabernas en domingo con arreglo a la interpretación del descanso dominical.

CONTRA LA EMBRIAGUEZ

También publicará otra circular sobre la embriaguez dirigida a los alcaldes de Asturias, pues entiende el señor Caballero que debe realizarse una campaña contra este horrible vicio.

CONDUCCIONES

Se ha ordenado la conducción de los presos Suceso Ramírez Chaves, de Lena a Mieres; Canuto Díaz Alonso, de Ribadesella a Cangas de Onís, y José Blanco Nuño, de Siero a Oviedo.

MULTAS

Impuso el señor gobernador civil las siguientes:
De 50 pesetas, por escándalo, a V. Lita Fernández, Angela Ordienzo y Alfonso Pellicos, vecinos de Pedroso (Cangas de Onís).
De 100 pesetas, por faltar al res-

peto a la guardia civil, a Constantino Álvarez Rodríguez, vecino de Oviedo; y por escándalo, a los vecinos de Brizanal (Cangas de Tineo), Francisco Fernández Río y Rosalía Suárez.

De 50 pesetas, a Ramón García García, vecino de Grado, por tener el establecimiento abierto después de las horas reglamentarias.
De 25 pesetas, a Manuel Blanco Alonso, vecino de Grado, por blasfemo; y por escándalo y embriaguez, a los vecinos de Cudillero Miguel Álvarez Nova, Raimundo Riesgo Gutiérrez y Jesús Martínez Álvarez.

Una disposición

Las comunicaciones con Mieres

El señor Gobernador ha enviado al Alcalde de Oviedo una comunicación para que sea remitido al señor Director del ferrocarril del Vasco-Asturiano un oficio participándole la disposición de la Dirección general de Obras Públicas aprobando el proyecto de enlace de las estaciones del Vasco y Norte en Mieres y que el Ayuntamiento de este pueblo recaba de las demás entidades la cooperación interesando que contribuyan a los gastos que originen, suministrando el material correspondiente a la parte metálica de los puentes, que importan pesetas 32.370, quedando encargada la Dirección general de la construcción de las pasarelas, que han de ser de madera.

Ayer mismo quedaba comunicada al señor Director del Vasco-Asturiano esta disposición.

Junta de Clasificación y Revisión de Oviedo

El "Boletín Oficial" de la provincia publica la siguiente circular:

"Habiéndose observado muchas deficiencias en los trabajos relativos al alistamiento de mozos del reemplazo de 1926, se recuerda a todos los Ayuntamientos de esta provincia el exacto cumplimiento de la Real orden circular del Ministerio de la Guerra de fecha 14 de Diciembre de 1925 (Diario oficial número 280), la que dispone que el alistamiento de los mozos se efectúe por riguroso orden alfabético de primero y segundo apellido y en último lugar el nombre, dándose numeración correlativa a todos los mozos a listados una vez cerradas las listas y cumplidos los requisitos de rectificación y plazos a que se refiere el artículo 119, teniendo carácter definitivo el número que se les asigne en esta relación y si por cualquier circunstancia hubiese de eliminarse posteriormente a alguien de la lista definitiva, no se viará el orden de numeración que haya correspondido a los demás, haciéndose constar dicho número en las filiaciones de los mozos y en los expedientes de clasificación.

Al propio tiempo se hace presente, y con el fin de evitar enojosas devoluciones, que las filiaciones de los mozos deben ser extendidas sin emplear abreviaturas en nombres y apellidos y estampando en las mismas la talla, perímetro torácico, profesión, etc., etc.

VISITAD EN GIJÓN EL RESTAURANT "MERCEDES"

CRONICAS JUDICIALES

¿Sentencias condenatorias en los tres homicidios de Gijón?

EL QUE HA DE SER DESGRACIADO...

Aurora Iglesias Otero, es una pollita con quien "reza" aquel dicho vulgar "El que ha de ser desgraciado..."

Apenas conoció padres, y cuando entraba en la pubertad, allí en un pueblecito de Galicia, donde había nacido, hubieron de recogerla unos vecinos, que poco después la recluían en un convento de MM. Adoratrices.

Salió de allí, rodando miserablemente de pueblo en pueblo, hasta llegar a Gijón, donde, por mediación de otra pupila la admitía en su casa Carmen Criado, habitante en la calle del Marqués de Casa Valdés, 22.

A los pocos días, tomaba "vuelo", llevándose dos vestidos de punto de seda, una camisa, un paraguas de seda y otros efectos, que Carmen estima en más de la cantidad de 80 pesetas en que fueron tasados.

Cuando detuvieron a Aurora, cubría su gentil cuerpo con uno de los vestidos de punto de seda que había sustraído, siendo recuperado parte de lo que hurtara a Carmen.

Claro que en esta forma, no podía negar el mal hecho, pero ayer achacaba los delictivos pensamientos y obra al hambre, mala consejera, sobre todo a su edad, que no llegaba a los 18 años.

Por su parte, la posadera Carmen Criado, dice que la admitió en su casa por indicación de otra que ya se alojaba allí. Solo estuvo unos tres días, abonándole en junto por la cama como 275 pesetas, pues Aurora no comía en casa, y, cuando lo hacía era por su cuenta.

Estos hechos ocurrían allí por el mes de Diciembre de 1925.

El Fiscal calificaba el hecho como un delito de hurto con la agravante de abuso de confianza, pidiendo para la procesada la pena correspondiente.

La defensa, a cargo del letrado señor Díaz Sarri (don José), estimaba tratarse de un hurto en que no existía el abuso de confianza, pues para ello faltaba tal circunstancia, ya que no puede alegarse que pudiera haberla en una huésped que solo estuvo tres o cuatro días en la casa, sin ser conocida siquiera; e interesó también del Tribunal apreciara que Aurora no tenía 18 años cuando cometió el delito, considerando que no apareciendo su partida bautismal, no era posible dar crédito a un médico que se contradecía en tres certificaciones relativas a la probabilidad de la edad de la delincuente.

LESIONES LEVES

Ante la Sección primera vióse ayer la causa seguida a Simón Fernández y Arcadio González Rodríguez, vecinos de la parroquia de Latores, procesados por el Juzgado de Oviedo por delito de lesiones leves a Aurelio Suárez.

El hecho ocurrió el 21 de Marzo último.

A preguntas del Fiscal, negaron haber agredido al Aurelio. Dicen que, al regresar ese día a su casa, hubieron de retirarse del camino real, ante una pedrea entablada por jóvenes a quienes no conocieron.

Aurelio, es más explícito. Habla de haber estado en un establecimiento de bebidas y que cuando pasaba por la Fuente de la Plata, acompañado de un sobrino ya difunto, se encontró con los procesados.

Uno de éstos, con el que ya tuvo cuestión anteriormente, le dijo, observando que él llevaba la mano derecha en el bolsillo de la americana:—Muy tonto te pones; saca esa mano del bolsillo.—A lo que contestó:—La mano y el bolsillo, son míos, y puedo, por tanto, hacer lo que me plazca.

Entonces, los dos procesados se echaron sobre él, agrediendo con una madreña y el otro con navaja. Su sobrino, tomó tierra de por medio, arrojando piedras a los agresores, para defenderle. Dice que, a pesar de traer navaja dentro del bolsillo en que llevaba introducida la mano, no hizo uso de ella; pero no negó que est uviera apercebido para defenderse caso de ser atacado.

Esto es todo. El Fiscal sostuvo la acusación, pidiendo para cada uno de los procesados la pena de

dos meses y un día de arresto mayor.

La defensa, encomendada al letrado señor Pañeda, sostuvo que sus patrocinados no eran autores del hecho imputado, y que en el caso de que otra cosa apreciara la Sala, debía tener en cuenta las circunstancias atenuantes de embriaguez y de provocación por parte del ofendido.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Sección primera

Llaviana.—Contra Aquilino Bello Fontán, por hurto. Abogado, señor Blanco de Tapia; procurador, señor Fernández.

Llaviana.—Contra Ramón Vázquez García, por disparo y lesiones. Abogados, señores Blanco de Tapia y Suárez; procuradores, señores Bueres y Rodríguez.

Villaviciosa.—Contra Joaquín Álvarez Blanco y Agustín Fombella Fuente, por robo y hurto. Abogados, señores Lucio Suarpeñez y Suárez; procuradores, señores Rúa y Bernardo.

Sección segunda

Infiesto.—Contra Antonio Avila Luis, por disparo y lesiones. Abogado, señor Santa Eulalia; procurador, señor Arango.

Pravia.—Contra José Marqués Menéndez, por abusos deshonestos. Abogado, señor Arango (don Benigno); procurador, señor Izquierdo.

Gijón.—Contra Evaristo Álvarez García y otros, por robo. Abogados, señores Vigil Revuelta y Santa Eulalia; procuradores, señores Sors y Bernardo.

SALA DE LO CIVIL

Lena.—Doña María de la Encarnación Armada de los Ríos Enriquez con don Rosendo P. Vázquez. Reivindicación de un terreno. Abogados, señores A. Uria (don Gerardo) y de la Torre; procuradores, señores Casariego y Gómez. Ponente, señor Covián.

SENTENCIAS

Mieres.—Condenando a Manuel Álvarez Alonso y Germán Rodríguez Ardura, por tentativa de cometer abusos deshonestos, a la pena de un mes y un día de arresto mayor.

Mieres.—Condenando a Manuel Díaz García, por los delitos de lesiones graves y daños por imprudencia, a dos meses y un día de arresto mayor.

TRES HOMICIDIOS, TRES CONDENAS

Llega hasta nosotros el rumor de haberse fallado las tres causas que por el delito de homicidio se vieron en esta Audiencia la semana pasada.

Aunque ayer en la Audiencia no se nos facilitaron estas sentencias, nosotros sabemos que la Sala segunda ha condenado a Bonifacio Dopayo Iglesias, autor de la muerte de Antonio Gutiérrez, en la Plaza del Conde, de Gijón, a la pena de 14 años de presidio.

Se absuelve a José Manuel Fernández, y se condena a Angel Fernández, por la muerte de su vecino, en Candás, a la pena de seis años y un día de presidio, y se condena a Luis Fernández Casielles, a la pena de 12 años, por muerte de Benigno Álvarez, en la calle de la Travesía del Convento, en Gijón.

RADIO ASTURIAS

E. A. J. 19

Programa para hoy, a las nueve y media de la noche:

- I El Rosal.—Rosse.
- II Diez minutos de Esperanto, por el capitán señor Jiménez Mora.
- III Serenata árabe.—Tárrega.
- IV Pássepide.—Chaminade.
- V "La Balada de la Luz" (selección).—Vives.
- VI Resires Angevins.—C. Frank.
- VII Fantasia de la ópera "Le Cid".—Massenet.
- VIII Noticiero Radio.
- IX Serenade Hongrois.—Wesly.
- X Les Clairs de Lune (marcha).—Diodes.

Redacción de "La Voz de Asturias"
Apartado núm. 29